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O etapă hotărîtoare 
în lupta pentru belșugul recoltelor

A venit toamna. O veche zicală popu
lară glăsuicște că „toamna-i darnică cu 
ce: harnici". Este de-ajuns să ne amintim 
de condițiile neobișnuit de grele in care 
au fost executate lucrările agricole în 
primăvară și în vară spre a putea spune, 
că în {ara noastră avem mulți oameni 
harnici, oameni care — prin eforturi ex
cepționale — au izbutit să asigure re
colte bogate în anul 1955.

Avem de parcurs acum o nouă și im
portantă etapă în lupta pentru crearea 
abundentei de produse agricole : perioada 
lucrărilor de toamnă. Executarea întregu
lui complex de lucrări agrico’e de toam
nă este grea în acest an, din cauza 
unor condiții specifice. In primul rind 
este vorba de întîrzierea vegetației cul
turilor de toamnă, culturi după care se 
însăm'ntează suprafețe întinse cu grinc. 
Evident că această condiție face să se 
scurteze atît perioada de recoltare cit și 
perioada de executare a arăturilor și însă- 
m'nt.ărilor. Totodată, suprafețele pe care le 
avem de însămintat sînt mai mari decit în 
anii trecuți, iar planul pe anul 1956 preve
de producții sporite la hectar, ceea ce im. 
plică respectarea termenilor. optimi și a- 
plicarea măsurilor agrotehnice menite să 
pună bazele unor asemenea recolte.

Trebuie subliniat însă că chiar ti can
driile existente stă în puterea noastră 
să asigurăm reușita campaniei agricole 
de toamnă. Avem suficiente posibilități 
pentru înfăptuirea tuturor sarcini’or de 
răspundere ce ne stau în față. Se cere 
însă. în vederea realizării lor, o organi
zare exemplară a muncii în fiecare sat și 
comună, în fiecare unitate socialistă.

Desfășurarea în ritmul stabilit a lu
crărilor agricole de toamnă este determi
nată de menținerea și punerea in stare de 
funcționare a întregului parc de tractoare, 
mașini agricole și atelaje. După o vara în- 
tjeagă de funcționare, tractoarele și ma
șinile vor intra într-o nouă perioadă de 
muncă. Aceasta necesită revizuirea grab
nică a lor și efectuarea tot atît de grab
nică a reparațiilor necesare. Mai mult 
încă; e nevoie să se acorde o atenție 
specială respectării normelor de îngrijire 
în c'mp și asistenței prin organizarea 
atelierelor mobile și a echipelor de inter
venție rapidă în vederea înlăturării ori
cărei defecțiuni.

In cadrul măsurilor pregătitoare pen
tru reușita însămînțărilor, o problemă de 
mare însemnătate este aceea a asigurării 
și pregătirii semințelor. Semințele comune 
ale gospodăriilor colective, întovărășirilor 
ș! ale țăranilor muncitori cu gospodării 
individuale, să fie schimbate cu semințe 
de soi, recunoscute și de bună calitate 
aflate în magaziile statului. La toate se
mințele ce urmează a fi întrebuințate în 
toamnă e nevoie să fie determinată din 
vre~4: valoarea culturală, atît la labora
toarele regionale pentru controlul semin
țelor. cit și în gospodăriile agricole, ur- 
rnărindu-se să nu însămînțeze de cit se
mințele recunoscute. Se constată că în 
comune se desfășoară anevoie condițio
narea și tratarea semințelor. Peste tot

contrele de condiționare și tratare a se
mințelor să fie puse în funcțiune, pentru 
condiționarea și tratarea întregii canti
tăți de sămînță.

In unele regiuni au fost executate pînă 
îri prezent arături pe mari suprafețe. Bu
năoară, în regiunea București încă de 
la data de 5 septembrie erau arate aproa
pe 250.090 hectare, iar în regiunea Cra
iova — peste 192.000. In alte locuri 
însă, (cum ar fi spre exemplu în regiunea 
Birlad, Bacău, Arad, etc.) nu sînt folosite 
posibilitățile existente pentru executarea 
arăturilor. Viteza de lucru este departe 
da a fi măcar pe jumătate realizată. 
Executarea arăturilor este o lucrare ce 
trebuie peste tot intensificată, așa îneît 
la vremea optimă însăniînțării să fie cit 
mai mult teren pregătit.

Paralel cu intensificarea arăturilor, cu 
te: minarea lucrărilor pregătitoare, în 
unele regiuni au început muncile de re
coltare a culturilor de toamnă. In 
vederea eliberării terenului pentru se' 
mănat, c nevoie ca recoltarea să se 
desfășoare cu maximum de rapiditate. 
Culturile de floarea soarelui bunăoa
ră, se recomandă a fi tăiate de pe 
ogor cu capitole cu tot, urtnînd ca în a- 
ceeași zi să fie transportate în gospodă
rie unde va fi continuată recoltarea. Ace
lași lucru este util să se facă și la cultura 
porumbului timpuriu; plantele să fie tăiate 
cu știuleți cu tot și transportate imediat 
de pe ogor pentru a se putea trece la 
executarea arăturilor. In ritm cu recolta
rea trebuie îndeplinit planul de colectare 
asigurîndu-se conservarea produselor.

Țăranii muncitori s-au convins odată 
mai mult în cursul anului 1955 că recolta 
la hectar este determinată de aplicarea 
metodelor agrotehnice înaintate. De aceea 
problema răspîndirii metodelor agroteh
nice înaintate, a experienței fruntașilor 
;n agricultură trebuie să intre între prin
cipalele preocupări ale comitetelor execu
tive ale sfaturilor populare și a organe
lor agricole.

Comitetele executive ale sfaturilor 
populare trebuie să-și organizeze activi
tatea pe baza unor planuri de muncă te
meinice care să fie dezbătute în adunări 
populare. în sesiunile extraordinare ce se 
vor ține în zilele următoare. în adunări 
pe circumscripții electorale, etc. înfăptu
irea măsurilor organizatorice nu este po
sibilă însă fără desfășurarea unei susți
nute munci politice în stare să stimuleze 
eforturile, hărnicia și priceperea oameni
lor muncii de pe ogoare. Invățînd din ex
periența comunelor fruntașe, e nevoie să 
se extindă întrecerea patriotică între cir
cumscripțiile electorale pe baza obiective
lor izvorîte din necesitatea terminării la 
f'mp și în bune condițiuni agrotehnice a 
lucrărilor agricole și a necesității îndepli
nirii integrale și în termen a planului de 
colectare.

Oameni ai muncii de la sate! Dovediți 
din nou hărnicie și pricepere în lupta 
pentru executarea lucrărilor agricole, 
pentru mărirea rodniciei pămîntului, pen
tru ca anul viitor să fie mai bogat în 
realizări!

★
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[n luptă pentru sporirea producției de țiței

„OCHIUL
TIRGOVIȘTE (de la trimisul nostru). — 

In urma acordului încheiat intre Uniunea 
Sovietică și țara noastră, prin care ni se a- 
cordă ajutor tehnico-științific și documentații 
pentru folosirea energiei atomice în scopuri 
pașnice, la întreprinderea Carotaj și Perfo
rări, a sosit, printre alte instalații automate 
de carotaj și o stație radioactivă. La punerea 
ei în producție a lucrat un colectiv de in
gineri, compus din Floricel Gheorghiu, Șer- 
ban Goilav și Mihai Chersan.

Stația radioactivă prezintă o aparatura 
specială de înregistrare și control, montată 
într-o autodubă specială și o aparatură de 
fund — electrodă — pe care petroliștii au 
numit-o „ochiul atomic". Electrodă cuprinde 
in ansamblul său o sursă de alimentări cu 
curent de înaltă tensiune și un număr de 
contori pentru detectarea radiațiilor gama 
naturale. Tot aici se află o aparatură nece
sară detectării radiațiilor gama secundare, 
provocate de o sursă de neutroni ce se mon
tează în aparatură.

Pini la această descoperire științifică de 
înaltă precizie bazată pe fizica nucleară. în 
șantierele petrolifere, determinarea straturi
lor productive se realiza cu ajutorul caro
tajului electric. Sistemul de carotaj electric 
nu este însă eficace in cadrul sondelor vechi 
tubate și la cele virîte în masive de sare. 
Cu ajutorul stației radioactive se efectuează 
măsurători geofizice Ia sondele tubate și in 
special la cele unde nu se putea efectua ca
rotajul electric.

In această ordine de idei se pune proble
ma sondelor vechi, părăsite de capitaliști, 
precum și a sondelor noi, aflate in producție, 
care nu dau rezultate satisfăcătoare și ur
mează a fi reperforate pentru mărirea pro
ducției. Una din sondele schelei Moreni. 
părăsită încă din anul 1926, în urma profi-

ATOMIC"
lului radioactiv, a fost pusă In producție cu 
un debit de țiței specific sondelor noi din 
schelă.

Tot așa și la Urlați, în urma operației de 
carotaj radioactiv, s-a perforat cu rezul
tate pozitive. S-au mai executat asemenea 
carotaje și în schelete petrolifere Boldești, 
Ochiuri, etc.

Cu ajutorul profilului radioactiv se pot 
realiza economii de milioane și sondele pot 
fi puse In funcțiune într-un timp mai scurt 
cu 50 la sută față de cel actual.

★

Sîntem la una din sondele schelei Aloreni. 
Ajunși pe poziție, inginerul Șerban Goilav, 
împreună cu Alexandru Nicolae și Jon Secu- 
iu, își pregătesc stația pentru operația care 
a stîrnit curiozitatea petroliștilor schelei. Se 
alimentează stația cu curent alternativ și 
se controlează aparatura cu ajutorul oscilo
grafului electronic, care permite să urmărim, 
pe un ecran, procesele ce au loc în sondă. 
„Ochiul atomic", se introduce in gaura son
dei, unde determinind natura formațiilor geo^ 
logice, înregistrează la suprafață, pe un film 
fotografic, două curbe. Aceste curbe ale dia
gramei care se înregistrează simultan, se 
datoresc următoarelor fenomene ce se pro
duc în adincime: prima curbă detectează 
radiații radioactive gama naturale, iar cea 
de a doua se obține datorită bombardărilor 
cu neutroni și în urma reacțiilor nucleare 
produse între neutroni și nucleul de hidro
gen. Bombardarea cu neutroni este o ur
mare a dezagregării unui izotop radioactiv. 
In urma profilului radioactiv sonda produce 
azi un bogat debit de țiței. Primele inves
tigații executate cu această stație, deschid 
noi perspective în lupta pentru sporirea pro
ducției de (iței.

îmbunătățirea calității acizilor naftenici
Mari cantități de acizi 

naftenici obținuți în ra'ină- 
riile de petrol nu puteau fi 
utilizați înainte, întrucît nu 
posedau suficiente calități 
fizico-chimice. Pen'ru înlătu
rarea acestui neajuns, gru
pul de tehnicieni compus 
din Ladislau Rosner, Con
stantin Hariga, Olimpia Po- 
povici și Iuliana Pe're din 
industria locală a Orașului 
Stalin, a inițiat de curînd o 
metodă nouă cu ajutorul că

reia a reușit să transforme 
acizi naftenici de calitate 
inferioară în acizi naftenici 
de calitate superioară.

Noua metodă de prelu
crare a acizilor naftenici 
constă în decolora rea, deso- 
derizarea și eliminarea sub
stanțelor nesaponificabi’.e din 
acizi naftenici inferiori.

In urma aplicării acestei 
metode, fabrica ..Nivea" a 
p-odus pentru prima oară 
săpun realizat pe baza unor

acizi naftenici prelucrați, 
obținînd bune rezultate. In 
momentul de față, unitățile 
industriei locale din regiu
nea Stalin au trecut în plan 
fabricarea de săpunuri, 
lacuri și vopsele prin între
buințarea de acizi naftenici 
prelucrați după aceas'.ă me
todă, care sînt cu 33 la sută 
mai ieftini decît cei cu- 
noscuți .pină acum.

(Agerpres)

Muncă rodnică, cîștiguri sporite
PETROȘANI. — Lună de 

lună cresc cîștigurile mine
rilor din Valea Jiului. La 
mina Lenea, de exemplu, 
cîștigul mediu realizat de 
fiecare muncitor în luna au
gust a fost cu 172 de Ici 
mai mare decît în luna au
gust a anului trecut. Cîști
gurile realizate luna trecută
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de minerii Petru Deac și 
Petru Marcu. care și-au de
pășit sarcinile de plan cu 
60 Ia sută, s-au ridicat la 
peste 3000 lei. Sute de mi
neri fruntași din această 
mină au realizat în luna au
gust cîștiguri de 1500-2000 
lei.

Cîștiguri mari au obținut

și minerii de la celelalte mi
ne din Valea Jiului. La în
treprinderea carboniferă Pe- 
trila, minerii Constantin 
Bunoiu, Alexandru Nagy, 
Emeric Neagu, Adalbert Ki- 
bedi, Nicolae Moldoveanu și 
alții, au obținut pentru mun
ca depusă în luna august 
cîștiguri cuprinse între 
2300—3800 lei. (Agerpres)

Pregătiri «««* 
pentru însămînțări

Sarcini deosebit de mari stau în toamna aceasta în fața gospodăriilor agri
cole de stat. Ele trebuie să asigure statului o producție sporită de cereale ți 
să constituie pentru țărănimea noastră muncitoare un exemplu demn de urmat.

In anul acesta, gospodăriile agricole de stat vor trebui să insămințeze o 
suprafață de cereale dublă față de cea însămînțată în anul trecut. Suprafața de 
cereale semănată în rînduri încrucișate va crește cu 23 la sută, iar cea semă
nată în rinduri dese va fi de două ori mai mare ca în toamna anului 1254. 
Pentru aceasta mașinile trebuie să fie pregătite din timp.

Pretutindeni în (ară, în gospodăriile agricole de stat, în gospodăriile colec
tive, în comune, muncitorii agricoli, mecanizatorii, colectiviștii, țăranii muncitori 
se pregătesc pentru campania însămînțărilor. Se pun la punct mașinile, re curăță 
și se tratează sămînța. lată-i în primul nostru clișeu pe utemiștii Marian Stroe 
și Emeric Gali de la atelierul mecanic al gospodăriei agricole de stat Aradul 
Nou pregătind semănătoarele pentru campanie.

Dar nu numai mașinile trebuie să fie gata de lucru. Sămînța care va fi 
pusă în ogor și care timp de săptămlni ți luni își va desăvîrși creșterea in 
pămint, trebuie să fie pregătită, astfel ca fiecare bob să rodească înzecit în 
primăvară, ca din fiecare Lob să răsară un spic bogat și greu.

Pentru aceasta, la gospodări agricolă de stat Vitănești, raionul Alexan
dria, regiunea București, muncitorii au și început să condiționeze griul in ve
derea însămînțărilor de toamnă (clișeul al doilea). Selectoarele acționate pe cale 
electrică dau 5000 kg. boabe zilnic. Astfel, muncitorii gospodăriei vor putea în
cepe cît mai curind campania agricolă de toamnă.

Foto: AGERPRES și A. CON'STANTÎNESCU

Intîlnirea oamenilor de știință sovietici 
cu specialiștii în agricultură din țara noastră

Privită de departe, 
cind focul răsăritului 
se aprinde dinspre șe
sul Albeștilor, Sighi
șoara pare o efigie deșoara pare o efigie de pe 
aramă: cizelarea migălită 
torva acoperișuri greoaie de biserici, a unui 
zid așezat ca o cunună pe creasta unui deal. 
Cind biruie lumina și umbrele se risipesc, 
ceea ce era sugerat numai în linii fine, se 
împlinește pe nesimțite. Fața banului de a- 
ramă devine, pe neașteptate, un tablou cu 
mare bogăție de culoare; ziduri cenușii cri 
ruginite, acoperișuri roșii de olane, buchete 
de verdeață. Cetatea nu mai este nici ea o 
simplă cetate, ci un oraș întreg, ridicat par
că de un singur meșter, sus pe deal, să ve
gheze curgerea domoală a Tirnavei.

De Sighișoara te apropii cu stringere de 
inimă, fermecat de vremi de mult apuse 
care-ți șoptesc aici, la tot pasul, despre bucu
rii și tristeți, deznădejdi și ură, trăite de oa
meni care nu mai sînt pe lume de sute și 
sute de ani. Cu mintea învolburată de adu
cerile aminte, pășești pe ulițe strimte, treci 
pe sub bolți întunecate, urci trepte măcinate 
de vreme spre turnul cel mare, cu ceas aurit. 
Pe sub zidirea lui masivă ca o st'.ncă, intri 
în cetate. Aici, casele cu ziduri groase, dru
murile sub arcade grele, ferestre mic; tăiate 
în piatră ca niște ocn'țe, turnurile de pază, 
poartă toate la un loc, pecetea minții care a 
statornicit. înfricoșată, acest loc de așezare 
și de apărare.

Sighișoara pe care o avem dinaintea ochi
lor, rece, tăcută și gravă, ca o evocare, este 
rodul necontenitei lucrări a veacurilor Nu
mele ei e pomenit, intîia oară, la anul 1367 ; 
dar e mai veche. Mai veche chiar decit di
ploma regelui Andrei el doilea, care hotă-a, 
la anul 1224, p-ivi'egiile sașilor colonizați 
aici și in alte părți din Ardeal. Despre ve
chimea ei vorbesc monumentele pe care le 
vezi împrejur. Vorbește masiva biserică go
tică — una din cele mai vechi din țară — 
vorbește biserica înălțată sus, lingă cimitir. 
Vorbesc, în sfirșit, turnurile cetății din care 
multe s-au mai păstrat in zilele noast-e : 
turnul pătrat, greoi, al fierarilor, fierăstru!t 
în tăieturi înguste; spre vlrful dealului zve't 
și elegant, turnul cosilorarilor; lingă el, u- 
mii și amărît, înghesuit intre două case, 
turnul bărbierilor...

Si mat sînt și altele. Acum cinci sute de 
ani, aceste turnuri erau treisprezece la nu
măr. Fiecare breaslă avea turnul ei, constrict 
cu banii bre-'ei, la nevoie apărat cu mij
loacele breslei. Numărul mare al meșteșugu
rilor — avuția meșteșugarilor care au indi
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un ban vechi de 
a unui turn, a ci-

Glnduri
(at construcțiile mari și trainice din cetate, 
ne îndreptățesc astăzi să gîndim ce Va fi fost 
Sighișoara veacului al 15-lea; de bună sea
mă, un burg înfloritor. Avuția Sighișoarei a 
ispitit mai mulți războieni și tot avuția ei U 
va fi 'îndemnat, pe semne, pe Vlad Dracu, 
domnul Țării Ronvnești, să facă in casa ve
che — unde e astăzi azilul de bătrtni — ta
rapana de bani rominești.

Dar, înfloritoare cum era, cetatea veacului 
al 15-lea n-a rămas neurnită. Cu vremea, ea 
s-a arătat neîncăpătoare. Casele au început 
atunci, încetul cu încetul să se înalțe in a- 
fara zidurilor. Și timp de o sută de ani au 
coborit, strinse unele in altele, dinspre turnul 
ou ceas spre Tirnava. Coborau in trepte. Si 
fiecare treaptă de atunci înseamnă azi o uli
ță, O uliță îngustă, cu lumină puțină. Pe a- 
lunci, semnele breslelor încă se mai legănau 
deasupra ușilor mici. Calfele lucrau de zor 
sub bolțile cămări'or scunde, ucenicii buimă- 
(iți de muștruluială, alergau la treburile lor 
mărunte și înjositoare.

despre trecutul Sighișoarei
A venit și timpul mașinilor. N-au 

căput în lăcașurile mici, cu ziduri 
Și casele au coborit și mai jos. S-au 
in străzi largi, au trecui peste podul de lemn 
acoperit, dincolo de Tirnava. O pictură de 
la sfîrșitul veacului al 18-lea, reprezintă Sir 
ghișoara ca pe un oraș adunat în jurul dea
lului cetății, cu puzderie de acoperișuri roșii, 
ieșite dintr-o mare de verdeață.

încă de atunci, peste cetatea evului me
diu, se lăsa, ca o umbră, uitarea...

Noul oraș creștea repede, cu fabrici și 
întreprinderi multe, mici și mari, 'ou nouă 
rinduială a exploatării. Patronii nu mai ale- 
geau ca starostii pe vremuri, primeau la 
muncă pe oricine, fără osebire : sași, unguri, 
romîni. In Sighișoara se îngroșau rîndurile 
proletariatului de toate neamurile, îndurind 
aceleași umilințe, același jaf.

Șase veacuri de viață a cetății Sighișoara 
Șase veacuri, în care au ars și s-au mistuit 
atitea suferințe și atitea nădejdi. Vreme în 
care au trecut peste cetate și peste locuitorii

mai în
groașe, 
răș/irat

Aspect d n Sighișoarac* t rr!- i

ei, urgiile domniilor 
schimbătoare și aspra 
vremuială a stăpiniri- 
lor. Sighișoara, asedia

tă de Bathory, ciloerită de Zapolia; S.ghișoara,
unde Mihai Viteazul lăsa om de încredere pe 
cămărașul Oarăș, unde Vlad Dracu făcea 
cu înșelăciune bani răi. Sighișoara breslelor, 
Sighișoara, martora luptelor de pe șesul Al
beștilor, unde s-a stins, în vara lui 1854, 
Petofi, Sighișoara, care în primele zile din 
toamna anului 1944 a cunoscut 'începutul 
noii sale istorii. In acele zile, Sighișoara a 
adăugat la monumentele ei vechi, monumen
tele eroilor sovietici, ale primului ceas din 
vremea noastră.

De atunci au trecut mai bine de unsprezece 
ani. Sighișoara, străvechiul oraș pe care bur
ghezia germană îl socotea orașul ei și numai 
al ei, Sighișoara pe care burghezia romlnă 
o hulea, este acuma orașul sașilor și al ro- 
minilor, oraș pe care-l iubesc deopotrivă cu 
trecutul lui, cu vlaga lui de astăzi, cu pers
pectivele lui de viitor.

Aceste ginduri despre trecutul Sighișoarei 
îmi treceau prin minte cind priveam, de sus, 
de lingă ruina turnului giuvaergiilor, năpă
dit de verdeață, priveliștea largă a văii Tir
navei. Din sălcii se ridica un abur sidefiu, 
pierdut in albastrul limpede. Departe, de
parte in zare, sprijinit în dantela plopilor 
negri, cerul se lăsa în umbră peste șesul Al
beștilor. Salbe de Coronița miresii legănau 
cu prospețimi de primăvară miresme suave. 
De undeva, adieri ușoare purtau mireasma 
liliacului în floare. La picioarele zidului vechi 
treceau doi tineri. El, un băiețandru oa
cheș, ea. o gretchen cu au- în plete și cer in 
privire. Pășeau strlnși unul lingă altul, cum 
numai îndrăgostiții știu păși, fermecați de 
waja Inserării, Peste capelele noastre răsu
nau, limpede și rar, bătăile ceasului din turn; 
aerul înfiorat purta departe freamătul ara
mei. Tinerii s-au depărtat; am mai văzut o 
clipă umbra lor îngemănată . lingă vechiul 
turn, apoi pașii lor s-au stins. Tăcerea se a- 
duna tot mai deasă în întunericul care creș
tea. O sirenă de fabrică a mugit lung, pre
lung. I-a răspuns alta din altă parte a ora
șului, apoi a treia, a patra; dădeau semna
lul încetării lucrului ori al trecerii altui 
schimb. In noaptea aceea păreau a-mi spune 
cu înțeles: „Vezi bine, la noi în Sighișoara 
se visează, dar se și muncește". „Da, da 
— i-am răspuns eu — se muncește. Se mun
cește ca peste tot la noi în țari. Numai că 
la Sighișoara. în umbra bătrinei cetăți, alt
cum se visează..,"

VIRGIL DANCIULESCU

Sîmbătă dimineața, specialiștii sovietici 
din domeniul agriculturii, Serghei Stepano- 
viei Praksin, candidat în științe agricole, 
locțiitor științific al directorului Insti.utului 
de cercetări științifice pentru cereale din 
zona fără cernoziom a U.R.S.S., Aleksei A- 
leksandrovici Berezovski, candidat în științe 
agricole, șeful secției tehnologia furajelor din 
Institutul unional de cercetări peni.ru alimen
tația animalelor. Nikolai Sofroncvici Korob- 
l:in, inginer șe.' din secția de proiectări tip 
de la Institutul de stat pentru proiectarea 
construcțiilor industriale și agricole, au avut 
o consfătuire la Institutul de Cercetări Zoo
tehnice din Buc/rești. La această cens ătuira 
au luat parte specialiști în creșterea anima
lelor și în organizarea bazei furajere din 
Ministerul Agriculturii si Silviculturii, de la 
Institutul de Cercetări Zootehnice, Academia 
R P.R.. facultatea de zootehnie a Institutu
lui Agronomic „N. Bălcescu" din București, 
/Ministerul Industriei Alimentare, etc.

Consfătuirea a fost deschisă de tov. Vir
gil Gligor, locțiitor al ministrului Agricul
turii și Silviculturii.

A. A. Berezovski și N. S. Korobkin au 
răspuns la unele întrebări puse de specialiș
tii romîni asupra construcției și folosirii si
lozurilor în U.R.S.S., modului de cultivare 
a plantelor destinate însilozării, tehnica în
silozării, folosirea nutrețurilor de siloz. în 
hrana animalelor și altele. Oaspeții au ară
tat felul în care este organizat și cum func
ționează Institutul unional de cercetări pen
tru alimentația animalelor din Moscova, 
unde lucrează numeroși specialiști și îndeo
sebi zootehniști și biochimiști.

S. S. Praksin a făcut unzle recomandări 
privind recoltarea și însiiozarea porumbului 
pe baza constatărilor făcute la demonstra
țiile practice care au avut loc la Livedea, 
Sînandrci și Ic.od. El a subliniat importanța 
deosebită ce trebuie acordată însilozării pe 
scară largă a șliuleților și tulpinelor de po
rumb, precum și a altor plante de nutreț.

In numele delegației sovietice, S. S. Prak
sin a mulțumit apoi specialiștilor romîni 
pentru interesul manifestat în cunoașterea 
bogatei experiențe sovietice in domeniul 
creșterii animalelor. Oamenii de știință so
vietici — a spus el — sînt gata oricînd să 
împărtășească tuturor din experiența lor. El 
a arătat că specialiștii sovietici au rămas 
impresionați de minunatele soiuri rominești 
de porumb și de alte plante, soiuri care ar 
putea fi cultivate și în Uniunea Sovietică.

In numele colaboratorilor de la I.C.Z. a 
vorbit tov. Ion Fișteag, director adjunct ști
ințific al I.C.Z., care a mulțumit oaspeților 
pentru prețioasele îndrumări date.

Tov. Virgil Gligor. locțiitor al ministrului 
Agriculturii și Silviculturii, în numele lu
crătorilor din domeniul zootehniei și bazei 
furajere, a muil>mit oaspeților pentru boga
tele învățăminte împărtășite in această cons
fătuire, precum și în cursul celor trei de
monstrații practice, asigurîndu-i că în scurt 
timp ele vor fi aplicate pe scară largă, in 
special în gospodăriile agricole de stat și în 
gospodăriile agricole colective.

In cursul după-amiezii, oaspeții au vizitat 
orașul București. (Agerpres)

Primele roade
CRAIOVA (de la corespondentul nostru). 

Ștefan Gogoașă, președintele gospodăriei 
agricole colective din comuna Bîrca, raionul 
Segarcea, pleca liniștit la Timișoara. Lăsase 
vorbă colectiviștilor să termine de săpat 
groapa de siloz, să o ardă și, eventual, să 
și înceapă însiiozarea porumbului. De 
aceasta aveau grijă Marin Roșu, zootehnis
tul gospodăriei și tehnicienii de la punctul 
agricol.

Intr-adevăr din cele două brigăzi ale 
gospodăriei se formase o echipă, care în 
scurt timp termină de săpat groapa lungă 
de 7 m., lată și adîncă de 3 m. — să în
capă în ea peste 6 vagoane de porumb. 
O făcură pe un dimb, ca să fie mai ferită 
de ape. După ce au ars-o, cu o tocătoare 
adusă de la gospodăria colectivă din Plos
ca, au început să toace porumbul recoltat 
de pe cele 10 ha.

In toiul muncii sosi și președintele. Nici 
nu trecuse pe acasă. De la gară venise di
rect la locul unde se făcea însiiozarea po
rumbului. Era nerăbdător să împărtășească 
și celorlalți colectiviști cele auzite și văzute 
la demonstrația practică de la Timișoara, 
unde oamenii de știință și practicienii so-' 
vietici au arătat cum trebuie să se facă re
coltarea și însiiozarea porumbului.

Dacă înainte de a pleca el era cel care 
stăruia ca să se însilozeze puțin numai 
aș.a pentru _ experiență, acum, la, î.i- 
toa/cere, îl frămîntau cu totul alte ginduri. 
Groapa i se părea mult prea mică, cantita
tea de porumb destinată însilozării cu totul 
neîndestulătoare față de nevoile gospodă
riei. Cînd tocățoarea se defectă, iar trac
toristul propuse ca să continue cu tocatul 
a doua zi, președintele se împotrivi cu tă
rie. Doar așa îl învățaseră oaspeții sovie
tici, că tocatul și însiiozarea să se facă 
chiar în ziua recoltării porumbului.

Președintele împreună cu colectiviștii plă- 
nuiră ca pentru anul viitor să pregătească 
un siloz mult mai mare, din beton, în apro
pierea gospodăriei. De asemenea, au hotărît 
să studieze posibilitatea însilozării separa
te a tulpinelor și a știuleților.

★
In aceste zile și în alte gospodării agri

cole colective din cuprinsul regiunii, colec
tiviștii lucrează de zor la însilozatul po
rumbului. Membrii gospodăriei agricole co
lective din comuna Gighera, raionul Gura 
Jiului, au însilozat pînă acum peste 3 va
goane de porumb. O însemnată cantitate 
de porumb au însilozat și membrii gospo
dăriei agricole colective din comuna Goicca 
Mică — raionul Scgarcca.

peni.ru
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GRĂDEANU
A--veam șapte ani cînd l-am cu

noscut pe Fane Grădeanu. Pe 
atunci, tata mă lăsase în grija 
unui văr de-al lui, acar ia Ti
miș, iar el plecase să-și caute 
de lucru la sondele din Cim- 
pina.

Trăiam cu nea llie acarul într-o ghimirlie 
de lingă linie, și cit îi ziua de lungă, eu 
n-aveam altă treabă decît să privesc tre
nurile care urcau gîfîind spre Predeal sau 
coborau de acolo ca-ntr-o prăvălire, scrîș- 
nind din frînele încinse la roșu.

Deseori, mă aciuiam pe la stație și ames- 
tecindu-mă printre oameni, le ascultam vor
bele.

— la te uită, Postăvarul și-a tras cuș
ma... Acu-ia, incepe ploaia I

— Tii 1... Asta-i semn sigur. Cînd Postă
varul își vîră capul in nori. Timișul intră la 
scăldătoare !...

— Dacă personalul de Ciceu întîrzie, o să 
fie greu cu adăposiitul...

Timișul aflat la gura trecătorii dintre 
munții Piatra Mare și Postăvarul, era ca și 
a-cum, doar o stație de cale ferată. Acolo o- 
preau numai cursele și două personale. La 
geamurile vagoanelor se vedeau țărani tran
silvăneni cu haine din postav păros și cu 
pălării mici care abia le acoperea jumătate 
din creștet. In spatele stației se af'.a o lo
calitate care nu semăna n ci a sat și nici a 
oraș. Cîteva zeci de case acoperite cu țiglă 
roșie sau cu șindrilă, locuite de ceferiști, 
pietrari și tăietori de lemne.

Trenurile aduceau în Timiș pîinea și nou
tățile. Veștile se răspîndeau cu iuțeala ful
gerului și se schimbau cu aceeași iuțeală. 
Timișul trăia între coloșii de piatră ca o 
mică vietate intr-un ghioc gol. Și întocmai 
cum ghiocul îți aduce la ureche, atunci cind 
îl asculți, sbuciumul îndepărtat al mării, în 
micul Timiș se auzea ecoul vieții întregii 
țări-

w
nir-o zi pe panta dinspre Predeal, 

dintr-un tren de marfă ce urca 
la deal din greu, s-a despr.ns 
ultimul vagon. A scăpat la vale. 
Telegraful a țăcănit în bătăi 
mărunte, grăbite și impiegatul

de servici a ieșit pe peron strigînd. Oamen i 
au pălit și au fugit din preajma liniei. Au
zeam din toate părțile :

— Ce face?... N-a frînat ?
— A sărit în prăpastie ?
— Frînarul. de ce nu oprește?... Ce face 

frînarul ?
— Sare la cotul Poienii 1...
Telegraful țăcănea fără încetare iar im

piegatul. alb ca varul, abia putea să îngine 
cuvintele scrise pe bandă :

— Frînele s-au rupt și frînarul a sărit din 
vagon... Dumnezeuleee I... Vagonul e plin cu 
vitei...

Parcă vedeam vagonul trecînd ca fulge
rul prin fața cantonului 141 unde era canto
nier Ion Vrabie, prietenul lui nea llie. De 
acolo, pînă jos la noi, nu avea de făcut de
ci! cîteva minute

Cine îl putea opri?
Valea Timișului era strimtă și adîncă. In 

două locuri, părea gituită de poalele munți
lor Piatra Mare și Postăvarul. Acolo fuse
seră săpate două tunele ale căror guri, după 
trecerea trenurilor la urcuș, fumau îndelung 
Parcă vedeam vagonul gonind prin tunele 
și lăsînd în urmă doar un vuiet prelung.

Mie mi se părea că aud mugetul vitelor 
închise în vagon și că îi văd pe cei de la 
Poiana crucindu-se îngroziți. In imaginația 
mea, vagonul scăpat lua mărimi neomenești 
și cu inima încleștată de spaimă îl aștep
tam să se ivească de după cotul stației, ca 
un balaur înfricoșător. Telegraful țăcănea 
iar impiegatul își vîntura neputincios mîi- 
nile.

Nu mai era nici o scăpare.
Atunci, dintre cei strînși buluc la ușa im

piegatului, s-a desprins un om. Era mecani
cul unui mărfar ce își aștepta plecarea pe o 
linie lăturalnică. A fugit spre locomotiva 
lui. strigîndu-i focarului:

— Iute Codrulene 1... Ii venim noi de hac 1 
Focarul s-a dat înlături.
— Lasa-mă, nea Fane, am copii acasă I
Mecanicul a slobozit o sudalmă grea și 

înciudat, a sărit în locomotiva lui. A des
prins-o de tren, a condus-o pe linia vagonu
lui scăpat, și a pornit în sus spre Predeal

Prinzînd de veste abia după ce locomoti
va dispăruse la cotitură, impiegatul a în
cepui să strige văitîndu-se:

— Cine i-a permis?... Dumnezeuleee, e 
nebun!.. încă o nenorocire

Dar curînd se auzi vuietul vagonului ce 
se apropia de Timiș. Oamenii care se cățăra- 
seră pieptiș pe coasta muntelui și-au ațin
tit privirile spre serpentina căii ferate ce se 
încolăcea ca un șarpe pe firul strimtorli 
Vagonul se prăvălea spre Timiș într-o goa
nă năprasnică... La cîteva cote mai jos, îi 
venea în întimpinare locomotiva plecată.

— Nebunu’... Uite... Uite... Acu’ se cioc
nesc I...

Dar la ultima cotă rămasă între vagonul 
turbat și locomotivă, mecanicul a înfrînat 
și a pornit înapoi.

Vagonul s-a năpustit spre locomotivă, dar 
n-a putut s-o ajungă. Urmăream cu sufletul 
Ia gură scena aceasta și nu pricepeam nimic. 
Ba chiar îmi părea rău că mecanicul acela 
se apucase să strice tabloul în care vagonul 
singur trebuia să apară în fața gării, ca 
un balaur. Dar locomotiva fluiera fără înce
tare. urmărită de vagonul scăpat... Au tre
cut prin fața stației ca două năluci. Vitele 
închise în vagon au mugit înnebunite iar oa
menii lipiți de zidurile gării și-au făcut cru
ce. Dincolo de stație, vagonul a ajuns lo
comotiva și a tamponat-o ușor. Au mers îm
preună o bucată de drum, apoi locomotiva 
și-a încetinit viteza, a oprit, și a pornit 
înapoi împingînd la deal vagonul întreg, 
nevătămat.

In stație, mecanicul s-a dat jos.
Zîmbea încurcat și parcă nu știa unde 

să-și ascundă mîinile mari ca două lopeți 
își ștergea sudoarea de pe frunte și sim
țind că trebuie să spună ceva celor care-1 
priveau cu gurile căscate, repeta într-una :

— Al drăceanului I Parcă era un mînz nă
bădăios 1 A vrut să se facă fărîme...

Acesta era Fane Grădeanu. Un bărbat de 
aproape doi metri, lat în spete, greoi și col- 
țuros. Pe capul cît o baniță purta o șapcă 
de bumbac atît de soioasă, că părea croită 
dintr-o bucată de mușama neagră Mai tît- 
ziu, mi-am dat seama că era sgîrcit la vor
bă iar la mînie aprig. Oamenii se temeau de 
el dar în apropierea lui se simțeau ei înșiși 
mai puternici și mai siguri pe sine.

Zărindu-mă, uriașul acela s-a apropiat de 
mine, și parcă pentru a scăpa de întrebă
rile oamenilor, s-e lăsat pe vine și m-a prins 
de braț.

■— Al cui ești tu măi prîsleo?
Al lui Ionică Grigore Băltărețu.

— Ș cum te cheamă pe tine?
rj "ănuță.

— Strașnic I Sîntem tiji. Tu știi ce-i aia , 
„tiji” ?

— Nu știu.
—- Adică doi oameni care au același nume. 

Mie tot Fănuță-mi zice... Adică Fane. Ce 
zici, bați laba să rămînem prieteni ?

— Bat.
— na’ mai întîi spune-mi: Ai fi mers cu 

mine să prindem mînzu’ cela de vagon ?
— Aș fi mers I — i-am răspuns fără să 

știu bine dacă într-adevăr m-aș fi încume
tat.

— Bravo Fănuță. Așa-mi placi. Faci de 
prietin. Stuchie-n palmă și bate colea 1

Mi-a întins înainte o palmă cît o pîine. 
Am trfntit în ea palma mea, iar uriașul 
m-a prins de cap și mi-a ciufulit părul. Așa 
ne-am făcut „prietini".

Ca răspuns la întrebările oamenilor des
pre felul cum a prins vagonul, Fane Grădea
nu s-a ridicat, a căutat printre traverse o 
piatră turtită ca o lipie, groasă de două de
gete și cu marginile rotunde. A suflat pra
ful de pe ea și a potrivit-o pe șină. A săltat 
pumnul, a icnit și l-a năpustit în piatră ca 
pe un ciocan. Piatra s-a făcut fărîme.

— lac'așa !... Al drăceanului ! Drept în ini
mă, asta-i. Să știi să prinzi momentu’ ...Tu 
ai făcut vagonu’ sau el te-a făcut pă tine?... 
Dacă știi sa-1 strunești, te ascultă 1

— E dat naibii nea Fane I — zise cine
va Cu momentu’ lui. și pe dumnezeu l-ar 
]ua in circă.

Nu, Fane Grădeanu nu știa de l-ar putea 
lua în cîrcă pe dumnezeu. Dar mai tîrziu 
mi-a povestit c* în copilărie, cind păștea 
caii conului Bazilescu de la Văleni, pentru 
Ca să crească puternic, aburca un minz în 
spinare dimineața, la amiezi și seara. Min- 
zul a crescut odată cu el și așa, Fane Gră
deanu a ajuns de a coborît într-o bună zi 
în sat, cu ditamai calul în cîrcă.

De cîteva ori pe zi, Fane Grădeanu trecea 
prin fața ghimirliei noastre cu aceeași lo-o- 
motivă și același focar Făcea serviciul la 
Brașo”, și locomotiva lui nu trecea niciodată 
dincolo de Predeal. Trebuia doar să ajute 
trenurile la urcușul din trecătoare.

Deseori mecanicul cerea îngăduința lui 
nea llie și mă lua cu el Fane Grădeanu lo
cuia la Timișul de Jos, într-o căsuță de la 
poalele muntelui Piatra Mare. Casa și viața 
i le îngrijea mama- lui, o bătrînică mărun
țică, de abia îi ajungea uriașului cu mina 
la umăr.

★
“’dată, cînd mă aflam în Timișul 

lor, în stația de acolo se adu
naseră vreo șase mecanici de
prin alte părți. Era ceasul de 

------------J amiază cînd pe linie nu mai tre
cea niciun tren.

— Am auzit că dobori laurul cu puinnui1 
— a zis unul din ei către Fane Grădeanu.

Mecanicul a rîs.
- Și că spargi pietre în dinți 1 —■ a zis 

altul.
— Nu, în dinți nu spargi — i-a răspuns 

Fane Grădea-nu.
M-am strecurat atunci printre picioarele 

mecanicilor și am ridicat o piatră așa după 
cum cerea regula : Adică nu prea groasă, 
turtită și cu marginile rotunjite.

— Arată-le-o p-asta, nene Fane.
Mecanicul a pus piatra pe șină și i-a dat 

cu pumnul. Oamenii au clătinat capetele și 
au fluierat a mirare.

— Dar un vagon, poți să miști singur ?
— II împing trei sute de pași.
Unul mai neîncrezător, a căutat o piatră 

mai tare și i-a întins-o.
— Sparge-o și p-asta, dacă poți...
Fane Grădeanu a luat-o, a întors-o pe 

toate părțile, mi-a făcut cu ochiul și scui- 
pînd pe șină, a lipit-o. A icnit o dată și 
cînd și-a năpustit pumnul, piatra a căzui 
în două jumătăți.

Mecanicii și-au învinețit palmele căutînd 
să-l imite. Unul a scăpat o vorbă :

— Tauri Asta-i croit cu toporu’... Cred că 
namila n-ar fi în stare să țină în labă un 
ou...

Fane Grădeanu l-a auzit și s-a mîniat. 
Am simțit asta văzînd cum îi scăpărau ochii 
și i se încleștau încheieturile fălcilor. Soco
team că dt s-ar fi opintit atunci, ar fi îm
pins ia deal un tren întreg scurmînd traver
sele cu bocancii. Dar numai l-a privit lung 
pe cel care-1 făcuse taur și l-a întrebat a- 
proape în șoaptă :

— Un ou zici ?... Un oușor ?... Fănuță, 
dă fuga și adă-mi o farfuriei

Am fugit spre casă de unde m-am ;ntors 
în fugă strîngînd o farfurie de faianță la 
piept. Fane Grădeanu a luat-o și a întins-o 
unui acar.

— S-o ții între tampoane... Dacă la „cu
plaj" o fărîm, îi mănînc țăndările 1

Ne-am îndreptat spre niște vagoane tra
se pe o linie lăturalnică. Fane Grădeanu și-a 
adus locomotiva pe aceeași linie. Apoi s-a 
îndepărtat cu viteză. La vreo jumătate de 
kilometru a oprit, a fluierat de două ori și 
a pornit înapoi spre vagoane...

Un mecanic s-a așezat între tampoanele 
primului vagon și a ridicat cîrligul. Acarul 
s-a șters de sudoare și ținînd farfuria de 
margine, a lipit-o cu fundul de un tampon. 
Locomotiva se apropia. Cînd a ajuns la 
douăzeci de pași, cineva a șoptit:

— E bolund !.. O să-î mănînce țăndările...
S-au auzit frînele și pufăitul aburilor. 

Mi-am scos căciula și am început să sem
nalizez, așa cum văzusem că făcea nea 
llie. Se lăsase tăcerea. Numai zăngănitul 
farfuriei ținută de mîna tremurîndă a aca
rului, se auzea încet, ca zumzetul unui bon
dar.

La cinci pași locomotiva a început să a- 
lunece ca o umbră. Cînd tamponul drept 
i-a ajuns la trei palme de farfurie, s-au au
zit alto frîne. Roțile au continuat să se miș
te încet... Tamponul a atins farfuria... Zăn
gănitul a încetat. S-a auzit pîrîitura smaj- 
țului și omul dintre tampoane cu gura lă
țită într-un zîmbet de uimire a „cuplat". In 
aceeași clipă. Fane Grădeanu a dat presiune 
și a tras vagonul după el. Farfuria a că
zut întreagă în mîna acarului.

Mi se părea că chiar un ou să fi fost în 
locul ei, coaja i-ar fi rămas întreagă.

De bucurie îmi svîrleam căciula în sus și 
chiuiam.

Mecanicii se minunau și-mi priveau prie
tenul cu admirație. El își scosese capul pe 
ferestruica locomotivei și rîdea fericit. Cel 
care-1 făcuse taur, privea rușinat.

Cînd am rămas doar cu Fane Grădeatiu 
l-am spus:

— Io tot mecanic mă fac, nene Fane I
— Cînd mă tizule?
— Mîine, nene Fane I
— Și-ai să spargi piatra cu pumnul?
— Cu pumnul, nene Fane I
— Dar două mămăligi cît roata carului, 

ai să poți mînca deodată ?
— Deodată, nene Fane!
— Și să prinzi așa ușor vagoanele?
— Și vagoanele, nene Fane!
— Bine Fănuță tată, mecanic să te faci... 

Dar dă-te mai încoa’, să văd dacă icnești. 
M-am apropiat cu inima cît un purice. Me
canicul m-a apucat de subțiori, și m-a svîr- 

I lit în sus. Am simțit cum inima mi-a zburat 
I din piept lăsînd în locul ei um gol care-mi 

o

u

tăia răsuflarea. Mi se părea că Fane Gră
deanu aruncase în urma mea și munții din 
jur. Dar n-am icnit.

— Ce făcuși tizule, zburași ?
— Zburai, tizule 1 
—- Și nu icniși?
— Nu 1
— Mai vrei o dată ?
— Mai vreau... mîine, nene Fane!

★
dată, după ce m-a suit în ca

bina locomotivei, și ca întotdea
una a deșchis ușa cuptorului, 
pentru ca eu Să mă minunez de 
vîlvătaia din pintecul de fier, 
Fane Grădeanu a scos de un

deva un sul de hîrtii și grăbit, mi le-a vîrît 
în sin.

— Fugi, Fănuță tatăl... Pe tine nu te cau
tă nimeni... Dă-i asta mamei Victoria... Știe 
ea unde să-l ascundă 1...

Victoria, era mama lui Fane Grădeanu.
O femeie firavă, cu fața prelungă și 

fruntea înaltă mereu acoperită cu o basma 
neagră. Cînd i-am deșertai în poală hiriiile, 
a făcut ochii mari, a dus mîna la gură și 
abia a putut să îngine :

—■ Zăludul !„. Cum de tocmai pe tine te-a 
găsit bun de așa treabă?... Deodată mama 
Victoria și-a strîns poala ghem, și uitîn- 
du-se speriată în jur a început să mă 
intrebe In șoaptă: Te-a. văzut cineva ?... 
Unde-i Fane ?.,. Era singur ?... Nu i s-a ’n- 
tîmp.lat nimic rău?... Doamne, ce bătaie i-ar 
trebui zăludului, ce bătaie 1... Fugi șl spu- 
ne-i să n-aibă grijă...

Am chicotit mărunt, gindind cum ar pu
tea mama Victoria să-l bată pe uriaș și am 
fugit spre stație.

★
neori, în serile de vară, mama 

Victoria și Fane Grădeanu ie
șeau la plimbare în Timiș. Țl- 
nîndu-și fiul de braț, mamă Vic
toria călca mîndră și privea în 
jur cu semeție. Alteori, pe în

serat, ieșeau pe prispa casei lor și se așe
zau pe pămîntul colorat ca gălbenușul de 
ou. De eram acolo, îmi puneam capul 
în poala bătrînei și cu sufletul cuprins 
de neliniștea plăcută stîmită de lu
mea poveștilor pe care ea mi-o deschidea în 
față, ascultam fermecat. Fane Grădeanu șe
dea rezemat de peretele casei văruit în alb 
și punctat cu degetul muiat în culoare sL 
nilie de către mama Victoria. Picioarele îi 
ieșeau pe sub parmalîcul prispei și îi atîr- 
nau în curte. Mecanicul privea, cerul, urmă
rea îndelung rotirea vulturilor prin tăria 
slavilor, sau își oprea ochii pe stîncile albe 
și ascuțite ale Postăvarului. Iar mama Vic
toria povestea încet, cu glasul tremurînd ca 
o frunză de plop. Așa am aflat că dincolo 
de munți există țara Transilvaniei, că în 
Piatra Mare sînt șapte scări peste care sare 
o apă ce curge în Timiș, că bunicul lui Fa
ne Grădeanu a fost haiduc, iar tatăl meca
nicului a plecat „volintir" în război și nu 
s-a mai întors. Am mai aflat că dincolo de 
Predeal, lîngă muntele Păduchiosul se află 
castelul regelui, că nevasta lui Fane Gră
deanu s-a sfîrșit de oftică și că mecanicul 
ar fi avut acum un băiat de vîrsta mea...

Nu pricepeam prea multe din povestirile 
mamei Victoria, așa cum nu înțelegeam nici 
tîlcul vorbelor lui Fane Grădeanu atunci 
cînd acesta scotea din lădița sa vreo carte 
și culcat pe prispă, citea cu glas tare... La 
mama Victoria mă fermeca vocea domoală, 
tainică și tremurîndă... La Fane Grădeanu, 
unghia degetului care urmărea rîndul din 
Carte, mare, și pietroasă ca o bucățică de 
cremene.

*
ntr-o zi din pragul primăverii, 

cînd Zăpada din poiana Timi
șului începuse Să se înmoaie, și 
eu toată dimineața stătusem pe 
prispa ghimirliei noastre, privind 
cum se topeau țurțurii, pe linie 

n-a mai trecut nici un tren. Nea llie urcase 
de cu seara la Predeal și nu se mai întoar
se. Celălalt acar lăsase cantonul pe seama 
mea. Trenurile parcă înghețaseră undeva pe 
drum, căci în valea Timișului era 0 liniște 
neobișnuită. Intr-un tîrziu, dinspre Predeal 
a coborît Fane Grădeanu și văzîndu-mă sin
gur, m-a luat cu el.

— De ce nu trec trenuri, nene Fane? — 
l-am întrebat.

— E grevă, Fănuță !
Era tăcere adîncă în valea Timișului. Pînă 

și munții păreau mai tăcuți ca deobicei.
Cînd am ajuns la Timișul de Jos, Fane 

Grădeanu a oprit dincolo de stație și mi-a 
spus să cobor. A sărit și el. Am pornit pe 
jos în lungul liniei... In stație, nici țipe
nie. Doar pe linia de rezervă erau trase vreo 
patru vagoane în jurul cărora forfoteau niș
te soldați.

— Nu îți duci locomotiva la depou, nene 
Fane ?

— Las-o acolo!... Să se hodinească și ea 
săraca... I-o fi deajuns 1

Mă chinuia o întrebare.
— Ce-i aia „grevă", nene Fane ?
— Adică... Cum să-ți spui măi Fănuță ?... 

Adică... atunci Cînd muncitorii nu mai vor 
să lucreze 1...

— Și de Ce nu vor ?
— Păi... Că le-a ajuns Cuțitu’ la os...
Mecanicul era încurcat și nu-și mai găsea 

loc mîinilor. Părea vesel ca de o izbîndă 
dar eu vedeam că abia își tăinuia îngrijo
rarea. Locomotiva lui rămăsese singură pe 
linie

— Și matale ți-a ajuns la os, nene Fane?
— Și mie Fănuță 1
M-am învîrtit în jurul mecanicului, cău

tînd să văd cuțitul înfipt pe undeva printre 
spete.

—- Lasă măi Fănuță, hai mai bine să-ți 
fac un om de zăpadă I

Ne-am dus în spatele gării. Am început 
să adunăm zăpada înnegrită de Zgură. Fane 
Grădeanu rostogolea un bulgăre mare cît 
berbecul, eu unul mic cît capul de miel. 
Bulgării ni s-au ciocnit

— Și mulți nu vor, nene Fane?.,. Nici 
tata ?...

— Toți... Nici tactu, nici ăia de la Ploești, 
de la Brașov, de la Cîmpina... Toată țara I 
Tu nu ști Fănuță tată, la București s-ă tras 
în muncitori...

Cînd omul de zăpadă era aproape gătit, 
a venit un acar care l-a chemat pe Fane 
Grădeanu la șeful stației. Ne-am dus îm
preună.

— Măi Grădene, picași la țanc. Te sui pe 
locomotivă, agăți cele patru vagoane și le 
duci la Cîmpina.

— Ce vagoane, don’ șef?... Alea cu sol
dați ?

— Exact I
— Nu le duc.
— Ești nebun, mă ?... Cine draCu’ te știe?... 

Nu te vede nimeni, n-are cin’ să te omoare 
pentru asta!.. Altfel te umflă! Stau soldații 
in frig! Mă bagi și pe mine în belea 1 Lo
cotenentul a zis că în zece minute, să fie 
plecat I...

— Nu pot don’ șef!
— De ce mă, vrei să miroși baioneta ?
— E locomotiva stricată... 
—- Mă crezi copil, Grădene?

— Nu ține la încărcătura asta, don’șefl...
—- La patru vagoane cu soldați, mă?
— Și cu mitraliere!... Nu-i duc!
Și mecanicul a plecat la omul de zăpadă. 

M-am ținut după el cu pași mărunți.
— Unde zice să-i duci, nene Fane?
— La Cîmpina, să-i bată pe greviști.
— Și pe tata ?... Aco!o-i tata... N-ai să-i 

duci, nu-i așa ?
— Nu-i duc, Fănuță tată !
A venit locotenentul. Era tînăr, cu mus

tață blondă și abia îi ajungea mecanicu
lui la umăr. A adus cu el zece soldați și 
un cîine lup, aproape cît un vițel. L-a rugat. 
I-a vorbit frumos și l-a numit „domnule". 
I-a explicat că înțelege „situația" muncito
rilor și că e de partea lor. I-a spus că e 
un simplu executant al ordinelor și că răs
punde în fața superiorilor cu propria-i piele. 
A cerut înțelegere. Dar văzînd că Fane Gră
deanu îl cîntărește din ochi și rîde a bat
jocură, a început să ridice tonul. S-a răs
tit. Curînd și-a dat cuvîntul, că de-ar fi a- 
vut ordin să tragă, l-ar fi împușcat.

Fane Grădeanu a rîs, și parcă nevăzînd 
soldații din jurul lui, a continuat să netezea
scă cu o surcea, omul de zăpadă... Locote
nentul s-a înfuriat. S-a repezit spre uriașul 
căruia îi ardea de joacă și cînd s-a smucit, 
m-a răsturnat în zăpadă. Mecanicul s-a a- 
plecat și m-a ridicat. Apoi l-a apucat pe 
locotenent de piept și l-a săltat trei palme 
de la pămînt.

— Dumneata să nu te... Că io...
L-a lăsat frumușel la' pămînt, fără să-l 

lovească. Dar trei bumbi lucioși, tot au sărit 
de pe mantaua ofițerească.

Desmeticindu-se, ofițerul a început să 
strige și să amenințe cu pistolul. Soldații au 
pus mîna pe arme. Cîinele lup a prins să 
latre și să sară în jurul omului de zăpadă... 
înfipt între traverse, Fane Grădeanu se uita 
la ei cu o căutătură aprigă.

— Trag!.., Bestie! Intr-o oră să fim Ia 
Cîmpina!... Rebelilor!... Trag!

Gura lui Fane Grădeanu a strîmbat un zîm
bet, în ochi, i-ai sclipit o seînteie de șagă. 
M-a tras mai aproape de el, și arătîndu-mi 
spre ofițer, mi-a zis :

— Ne mănîncă lupii Fănuță tată! Dacă 
m-am nimerit să fiu singur !... Ia te uită ce 
poftă de mîncare au !... ■— Și rîzînd, a con
tinuat să bulgărească omul de zăpadă.

Pe mine m-a trecut un fior. Știam că în 
urmă cu cîteva săptămîni, lupii mîncaseră 
vițeaua lui Tănase acarul și mai auzisem 
și pe un mecanic povestind că în munții Ol
tului, în timpul unei înzăpeziri, lupii au să
rit la frînarul adormit al ultimului vagon și 
pînă să prindă oamenii de veste, n-au mai 
lăsat din el decît bocancii și felinarul... Nu 
pricepeam ce lupi îl amenințau pe Fane 
Grădeanu.

— Ai înțeles?... In cinci minute să por
nim! Conduci locomotiva, sau...

Ofițerul striga, arătîndu-și ceasul de bu
zunar. Cînd au trecut cele cinci minute, și-a 
îndreptat pistolul spre mecanic. Fane Gră
deanu a clipit hîtru și i-a spus cu voce do
moală :

— Bine don’ locotenent! Dacă „chiar" 
dumneavoastră îmi ordonați... Dar cine-mi 
garantează că mai ramîn întreg atunci cînd 
muncitorii vor vedea ce plocon le aduc?

— Armata Romînă, domnule! — A răs
puns ofițerul.

— Da... Armata Romînă... Armata Ro
mînă, ziceți ? Dar Armatei Romîne, cine-i 
garantează ?

Ofițerul a pălit. A încercat să spună ceva, 
dar vorbele i s-au încurcat. Deodată obrajii 
i s-au umplut de roșeală și a răcnit :

— Cum ? I îndrăznești I... îndrăznești tu. 
un păduche ? Ca pe-un păduche te strivesc 1... 
Soldat, arm’ la ochi 1

Soldații și-au ridicat armele. îmi era 
peste putință să pricep ce vor face. Totul 
părea o joacă și chipul mecanicului cu 
zîmbetul acela. batjocoritor mă încredința că 
nu se putea întîmpla nimic rău. Dar un sol
dat, cel care se afla numai la un pas de noi, 
cînd și-a ridicat arma, l-a împuns pe me
canic în spate. Fane Grădeanu s-a răsucit 
spre el și i-a aruncat o uitătură grea.

— Țineți jucăria tată... Tot e bună să 
sperii vrăbiile Cu ea. Nu mai tot ghionti, c-o 
păți rău !

— Soldat 1 Nu te lăsai intimidat... Ii arăt 
eu cum să respecte armata romrnă. — A 
strigat ofițerul. — Pe el... Pe el 1 Umflați-1, 
și la locomotivă !...

— Llșurel puișorilor! — a strigat Fane 
Grădeanu. Merg singur. Nu vă năpustiți pe 
om cînd nu v-a făcut niciun rău, că o ni
meriți ca Eremia cu oiștea-n gard 1 Hai Fă
nuță tată la locomotivă... Să vedem ea ce 
zice; vrea să-i ducă ?

Mie mi-a venit să chicotesc a rîs. Cum să 
întrebi o locomotivă ? Dar mai bine mi-ași 
fi înghițit limba, căci chiar atunci s-a în- 
tîmplat lucrul acela pe care nu-1 voi uita 
toată viața.

Ajunsesem la locomotivă. Fane Grădeanu 
s-a aplecat spre mine și mi-a zis cu o voce 
atît de tremurătoare și aspră în același 
timp, că mi s-a făcut frică :

— Fugi, tizule I Aici o să fie groasă !„. 
Fugi I

N-am fugit imediat. Așa am apucat de 
l-am văzut pe Grădeanu cățărîndu-se grăbit 
în cabina locomotivei. Rîdea și-i zicea loco
tenentului :

— N-o să vrea don’ locotenent... Zău n-o 
să vrea I...

Locotenentul stătea țeapăn pe scărița lo
comotivei, strîngînd pistolul și mușeîndu-și 
buza de jos.

— Nici-un cuvînt! Trage la vagoane!...
—• Dacă spun eu că nu vrea 1 Nici cu 

mine, și nici cu altul pe care l-ați putea 
forța să vă ducă ! Nu vrea !... Ui-te colea :

Și deodată sub locomotivă se revărsă tot 
jarul din cuptor. Știam, mecanicul vroia să 
înțepenească locomotiva, s-o răcească pe 
linie. S-a pornit un șuierat prelung și aburii 
din cazan au năvălit pe toate țevile. Căr
bunii aprinși au bolborosit înfundat sub 
ploaia de apă fierbinte și locomotiva, cu 
soldați cu tot, a dispărut într-un nor gros 
de aburi înnecăcioși. Doar cîinele lup a sărit 
înnebunit, strîngîndu-și coada între picioare.

In clipa aceea, am auzit rîsul lui Fane 
Grădeanu și cuvintele:

Vă spusei că nu vrea !... Acu Iuați-o de 
vreți în cîrcă și cărați-o la...

Ultimul cuvînt i-a fost acoperit de o îm
pușcătură.

— Soldat! Ai văzut!... Ești martor 1 Am 
fost în legitimă apărare!... Dumnezeu' lui, 
că era să mă...

Cînd aburii s-au ridicat, I-am văzut pe 
Fane Grădeanu răsturnat peste ușița loco
motivei, privind parcă mirat la sîngele ce-i 
picura din piept, pe cărbunii încă aprinși.

IOAN GR1GO.BESCU

CRONICA TEATRALA

„Hangița“ de Goldoni
în interpretarea Teatrului de Stat din Reșița

Unii din spectatorii 
care au venit la Tea
trul Armatei să vadă 
„Hangița" de Goldoni 
în interpretarea ansamblului Teatrului de 
Stat din Reșița, vor fi rămas surprinși intrînd 
ir. sală. Cortina trasă înlături, cu mult îna
inte de începerea spectacolului, lăsa liber 
vederii decorul exteriorului unui han, cum 
se găseau multe în Florența anilor 1753. Nici 
o altă lumină decît cea a sălii nu lumina 
scena. Scaune și mese strînse, geamuri în
chise, curtea goală. Dar chiar acei dispuși 
să opineze la început pentru o eventuală 
„neglijență", și-au putut da repede seama 
— după cea dintîi bătaie a gongului și a 
năvălirii din focarul reflectoarelor a „pri
melor raze de răsărit de soare", că era vor
ba în fapt de vădita intenție a regizorului 
de a marca în acest fel una din laturile spe
cifice ale comediilor lui Goldoni, comedii 
descinse în filiație directă din acea atît de 
populară „Commedia dell’arte" care se re
prezenta la vremea ei sub cerul liber pe 

M. Ghimpu

niște estrade montate în piețele publice. Re- 
aducînd în tiparele comediei acel teatru al 
străzii, dominat îndeosebi de libera fantezie 
și puterea de improvizație a actorului în 
contact direct cu spectatorul, Goldoni i-a 
păstrat pilonul comic popular, al rîsului să
nătos, ce izvora tocmai din acest contact 
nemijlocit cu mulțimile

In Italia secolului al 18-lea, în Republica 
Veneției în plină, decadență și descompunere, 
Carlo Goldoni a ridicat tradiția comicului 
popular, care a strălucit peste două secole 
în „Commedia dell’arte" la un nivel mai înalt, 
elarifieîndu-i obiectivele, orînduindu-i armele 
și mijloacele satirei în așa fel îneît ele să 
servească maselor largi în cunoașterea vicii
lor și scăderilor nobililor asupritori și apre
cierii și prețuirii propriilor și minunatelor 
virtuți.

Critica mușcătoare la adresa aristocrației 
corupte, intrată în putrefacție și exaltarea 
calităților omului simplu, vădesc caracterul 
avansat al concepțiilor social politice ale 
autorului, limitate desigur, pe de o parte 
de lipsa de maturitate — la acea vreme — 
a burgheziei italiene și în special a celei ve- 
nețiene, (Goldoni s-a născut și a trăit mult 
timp în orașul dogilor), burghezie care nu 
se ridicase încă pînă la lupta revoluționară 
împotriva societății feudale.

In „Hangița" Goldoni își rîde de decrepi
tul și scăpătatul marchiz de Forlipopoli care 
nu încetează să se laude că „eu sînt cine
va" după cum nu-1 iartă de vălul ridico
lului nici pe contele de Albafiorita, sau pe 
cavalerul de Rippafrata. Ciocnirea dintre 
conte — proaspăt îmbogățit care și-a cum
părat pe bani titlul de noblețe — și mar
chiz — nobil de viță veche, dar în plină de
cădere — prefigurează viitoarele conflicte 
mai ascuțite pe plan de clasă și lasă să se 
înțeleagă evident caracterul ineluctabil al 
înfrîngerii celui dintîi. Dar Mirandolina, o- 
mul simplu, îi respinge și își rîde cu egală 
poftă de amîndoi, preferîndu-1 pe tînărul 
chelner Fabricio. „Vă mulțumesc domnilor 
— se adresează ea cu vădită ironie; celor 
doi — conte și marchiz — numai că eu de 
zestre n-am nevoie. Sînt o biată fată, fără 
grație, fără strălucire și nu pot trezi senti
mente de dragoste oamenilor... sus puși. Pe 
cînd lui Fabricio îi sînt dragă și eu pe el 
îl iau Chiar dacă-i sărac lipit".

Dar nici intriga comediei —• care constă 
în farsa pe care isteața Mirandolina o joa
că îngîmfatului și nu mai puțin ridicolului 
cavaler de Rippafrata „dușmanul de moarte 
al femeilor și al dragostei" — nu e mai 
puțin plină de sens și de adresă satirică. 
Caraghiosul cavaler, care se crede mai pu
ternic decît sentimentele omenești și încear
că să ridice la rangul de virtute și forță fal
sitatea propriei sale vieți, se prăbușește 
iute — sub farmecul grațiilor Mirandolinei, 
care îi pune în șagă gînd rău. Și vorbele 
lui sună atunci tot atît de ridicol ca și zgo
motul unui butoi gol rostogolit pe caldanm.

Ironia autorului nu o iartă însă nici pe 
Mirandolina în măsura în care, întrebuințînd 
cu vicleșug forța ei de seducție pentru a-1 
cuceri pe cavaler, ea ne dezvăluie o trăsă
tură nu dintre cele mai lăudabile ale acelui 
„etern feminin", asupra căruia Goldoni nu 
uită de altfel să facă remarca sa în final: 
„iar vouă, care rîdeți de noi — spune auto
rul prin gura eroinei sale — vă dau acest

Noi traduceri din literatura clasică rusă
Noi lucrări din literatura 

clasică rusă, tipărite în Edi
tura Cartea Rusă vor apare 
în vitrinele librăriilor în ur
mătoarele luni.

Astfel, în colecția „Biblio
teca pentru toți" se va ti
pări un volum cuprinzînd 4 
dintre cele mai frumoase 
poeme ale lui Mihail Ler
montov „Demonul", „Mțîri", 
„Boierul Orșa" și „Cîntecul 
despre țarul Ivan Vasilievici 
și vrednicul neguțător Ka- 
iasnikov". Poemele sînt tra
duse de poetul George Les- 
nea.

Din opera lui I. A. Gon- 
cearov va apare celebrul ro
man „Oblomov". Traducerea 
lui este realizată de Șt. Ve- 
lisar Teodoreanu.

Cititorii care urmăresc a- 
pariția volumelor din ciclul 
de „Opere" de Cehov, vor 

găsi curînd în librării cel 
de al treilea volum în care 
sînt incluse 87 de schițe din 
creația marelui scriitor rus. 
Printre cele mai reprezenta
tive schițe din acest volum 
se numără : „Bucătăreasa se 
mărită", „Majurul Priși- 
beev", „Tașka", „Din amin
tirile unui ziarist".

O seamă de povestiri 
scrise de Lev Tolstoi în pri
ma sa perioadă de activitate 
literară vor forma volumul 
al doilea de „Opere", „A- 
mintiri din Caucaz", „Po
vestiri din Sevastopol", „Vi
fornița", „Doi husari", sînt 
cîteva din titlurile povestiri
lor din acest volum a căror 
traducere este semnată de 
Ion Frunzetti, Valeria Sado- 
veanu și Ecalerina Anto
nescu.

Admiratorii operei marelui

sfat pentru liniștea șî 
paza inimii voastre ; 
de s-ar întîmpla să 
cădeți în threjele unei 

ferhei, gîndi’ți-vă la dibăciile hangiței a că
rei poveste o cunoașteți... 1“

Colectivul Teatrului de Stat din Reșița — 
căruia pe bun temei i s-ar putea reproșa 
nejusta orientare în ansamblu a repertoriului 
pe stagiunea 1954—1955 (din șapte piese 
reprezentate, numai una a fost din drama
turgia romînească) — trebuie, In cazul li
mitat al acestui spectacol, să i se recunoas
că efortul de a reprezenta în bune condiții 
de regie și interpretare o comedie a unui 
clasic atît de apreciat și azi de spectatori.

Dan Radu Ionescu — regizorul spectaco
lului — a pornit de la o bună înțelegere a 
textului lui Goldoni și a intențiilor autoru
lui, orientînd în general spectacolul înspre 
sublinierea sensurilor care se desprind din 
el dincolo de farsă. Cu rare excepții, linia 
comicului nu a depășit nici ea limita conți
nutului pe care-1 exprima fiecare personaj și 

situație. Una din aceste excepții este de pilr 
dă inutila și nejustificata șarjare pe um co
mic buf a „slugii cavalerului" (Ștefan Bur- 
cescu), personaj făcînd și el parte din acei 
oameni simpli de care în nici un fel nu-și 
propune a rîde Goldoni. In schimb Fabricio 
(Valenttino Dain) rămîne șters, lipsit de 
strălucire și umor mai cu seamă că în sar
cina lui cade să demonstreze spectatorului 
justețea alegerii pe care o face pînă la urmă 
Mirandolina. Lucrul ni se pare cu atît mai 
de reproșat cu cît prin alegerea lui Vasile 
Cosma în cavalerul de Rippafrata — dis
tribuire care, în ce privește chipul fizic al 
interpretului, a trebuit probabil să țină Sea
mă de unele condiții obiective ale compo
nenței ansamblului de actori — preferințele 
în final ale hangiței apar mai mult forțate 
de autor decît izvorîte din cugetul și sen
timentele Mirandolinei. In ' plus, Vasile Cos
ma ■— care dovedește și cu acest prilej mul
te și reale calități artistice — pune în jocul 
lui atîta „sinceritate" îneît reacția pe care 
o produce în spectatori nu este zîmbetul 
în fața unui infatuat ridicol, ci mai degra
bă compasiunea pentru nefericirea ce i s-a 
întîmplat. Interpretul cavalerului Rippafra
ta, în cele mai multe prilejuri de-a lungul 
rolului, își „salvează personajul", nu-1 pri
vește și nu-1 realizează de pe o consecven
tă poziție critică, cum face cu mult succes 
bunăoară Constantin Barcaroiu în rolul 
marchizului. O insuficient de clară atitudi
ne critică față de rol vădește și Victor Io
nescu în contele de Albafiorita. Recunoscînd 
interpretului calități în ceea ce privește ver
va în replică și vioiciunea mișcărilor în sce
nă, rămîn încă serioase deficiențe pe linia 
exprimării profilului moral al personajului. 
Și Albafiorita intră în rîndul celor satiri
zați de Goldoni. Personajul deși nu ne este 
prezentat de autor cu virulența satirii în 
care îl îneacă pe marchizul de Forlipopoli, 
nu suportă mai puțin aciditatea ironiei lui 
Goldoni care îi dezvăluie infatuarea și ci
nismul, goliciunea sufletească caracteristică 
tuturor de-o seamă cu el, acelora care atunci 
ca și azi cred în atotputernicia banului ca 
singură și sigură modalitate de a obține 
iot în viață, inclusiv dragostea.

Mirandolina (Marina (Bașta) dă prin ale
gerea pe care o face răspunsul cuvenit unei 
astfel de concepții. Desfășurînd în linii ge
nerale un joc nuanțat, nu lipsit de grație 
și fantezie, interpreta hangiței este însă pe 
alocuri inegală, scăzînd din verva și auten
ticitatea personajului (aceasta mai ales în 
aparteuri și monoloage). Adăugind la aces
te aprecieri asupra interpretării, compozițiile 
reușite ale lui Ninon Florescu și Marilena 
Taraș în Ortansa și Dejanira, merită îndeo
sebi relevate decorurile lui Victor Mihăes- 
cu, care — în nota epocii — au creat un 
cadru corespunzător spectacolului.

Prezentînd la București unul din specta
colele sale reușite, Teatrul de Stat din Re
șița a confirmat odată în plus posibilitățile 
sale de dezvoltare, aducînd în același timp 
o mărturie grăitoare despre succesele tot 
mai mari pe care le obțin teatrele din pro
vincie în străduința lor de a ridica conti
nuu valoarea muncii lor artistice pe teme
iul unui repertoriu de înaltă calitate și exi
gență.

pictor rus Ilia Repin vor 
afla din volumul „Amintiri 
dragi" lucruri deosebit de 
interesante povestite de Re
pin cu privire la viața, stu
diile și formarea sa ca ar
tist. Amintirile sale despre 
Stasov, Kramskoi, Serov, 
Lev Tolstoi, ocupă un loc 
important în această cule
gere.

„Mama" de Gorki, una 
din cărțile cele mai prețuite 
în lumea întreagă apare în 
curînd în cea de a 5-a edi
ție. Traducerea acestei noi 
ediții a fost făcută de maes
trul Cezar Petrescu.

In curînd, vor intra în 
tipografie traducerile în lim
ba maghiară ale lucrărilor 
„Fata căpitanului" de Puș- 
kin și „Părinți și copii" da 
Turgheniev.

(Agerpresț
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FunerA academicianului Ștefan Vencov
Simbătă după amiază au avtlt loc lune- 

taiiile academicianului Ștefan Vencov. pro
fesor șef de catedra la Institutul politehnic 
din București, membru in colectivul de 
conducere al Institutului de fizica al Aca- 
iemiei R.P.R.

In cursul dimineții, numeroși academi
cieni, oameni de știință și cultură, smdenți, 
prieteni, au venit în aula Academiei R.P.R. 
Bă aducă un ultim salut dispărutului. La 
catafalc au fost depuse coroane din partea 
Prezidiului Marii Adunări Naționale, a Pre
zidiului Academiei R.P.R, Comitetului Na' 
țional peniru Apărarea Păcii, Ministerului 
învățământului, Institutului politehnic din 
București, etc. La caiafaic se găsesc de ase- 
manea coroanele depuse pe sicriul defunctului 
din partea unor instituții centrale din R.D. 
Germană, a Prezidiului Camerii Populare 
a R. D. Germane, Prezidiului Academiei 
Germane de Științe, Ministerului Afacerilor 
Externe al R. D. Germane, Consiliului ger
man al luptătorilor pentru pace, etc.

In jurul catafalcului fac ultima gardă aca
demicienii : 1. Murgulescu, St. S. Nicolau, 
S. Stoilov, Iorgu Iordan, H. Hulubei, C. D. 
Nenițescu, V. Malinschi și Traian Negrescu.

La ora 14 a avut loc adunarea de doliu.
A luat cuvîntul acad. St. Milcu, secretar 

prim al Academiei R.P.R. Academia R.P.R 
— a spus vorbitorul — a pierdut prin dis
pariția academicianului Ștefan Vencov un 
membru devotat, un distins om de știință, 
un organizator experimentat și un bun to
varăș.

Numeroase și importante au fost răspun
derile ce i-au fost încredințate. Totdeauna 
academicianul Vencov le-a rezolvat cu o 
modestie, o stăruință și o competență una
nim recunoscute. Calitățile sale au fost cu 
deosebire dovedite în sarcina de prim- 
secretar al Academiei R.P.R. In acest post 
de răspundere academicianul Vencov a de
pus o muncă devotată, consacrîndu-se inte
gral rezolvării problemelor pe care le-a pus 
dezvoltarea Academiei în ultimii trei ani.

In aceste momente triste — a spus în în
cheiere vorbitorul — conducerea Academiei 
R.P.R. exprimă regretul de a fi pierdut pe 
neașteptate și în plină putere de muncă pe 
acela care a fost tovarășul — și pentru muiți 
dintre noi prietenul Ștefan Vencov.

A luat apoi cuvîntul W. Eggerath, amba
sadorul R.D. Germane la București. Guver
nul R.D. Germane și Comitetul Central al 
Partidului Socialist Unit din Germania — a 
spus vorbitorul —- m-au însărcinat să vă 
exprim dvs. tuturor, adînci condoleanțe pen
tru greaua pierdere încercată prin dispariția 
omului de știință mult apreciat, și în țara 
noastră, a luptătorului curajos pentru pace 
și un viitor fericit al popoarelor — care a 
fost Ștefan Vencov.

Din partea secției de științe matematice și 
fizice a Academiei R.P.R. a vorbit acad. S. 
Stoilov care a spus printre altele: Ștefan 
Vencov a fost unul dintre primii membri ai 
Academiei R.P.R., unul din aceia care — 
incă de la primii pași al instituției noastre 
și pînă în ultimele momente ale vieții lui, a 
fost alături de noi.

Ca prim secretar al Academiei R.P.R., nu 
a slăbit nici un moment interesul permanent, 
grija continuă, pe care ei le purta probleme
lor specifice secției căreia îi aparținea. Dis
tins, cercetător științific, Ștefan Vencov a 
dat fizicii moderne lucrări interesante și va
loroase.

Conf. univ. Florica Mezincescu, vicepre
ședinte al Comitetului Național pentru Apă
rarea Păcii din R.P.R. a vorbit despre rod
nica activitate a academicianului Ștefan 
Vencov în mișcarea pentru pace din țara 
noastră.

A vorbit apoi acad. Eugen Bădărău. Noi 
l-am cunoscut și am conlucrat cu Ștefan Ven
cov o lungă parte din viața iui și a noas
tră — a spus vorbitorul. Am văzut zi de zi 
preocuparea și munca lui pentru ridicarea în- 
vățămîntului universitar la un nivel supe
rior, pentru dezvoltarea cercetărilor științi 
fice în țara noastră, pentru pace și colabo
rare internațională.

Ariiintirea lui Ștefan Vencov va dăinui vie 
in memoria noastră.

Prof. unrv. C. Dinculescu, membru cores
pondent al Academiei R.B.R., reciorui insti
tutului politehnic din București a vorbit 
despre activitatea didactică și științifică a 
academicianului Ștefan Vencov.

Institutul politehnic din București — a 
spus vomitorul — va păstră vie amintirea 
academicianului Ștefan Vencov și se va 
strădui să continue opera luminoasă înce
pută de .el, de ridicare a învățămintuiui 
științelor fizice în institutele tehnice supe 
floare, la un nivel din . ce în ce mai înalt.

înhumarea a avut loc la cimitirul Ghen 
cea.

La ceremonia funebră a luat cuvîntul a- 
cad. Șerban TlțeiCa care a vorbit despre 
personalitatea academicianului Ștefan Ven
cov și despre valoroasa sa activitate știin
țifică în domeniul fizicei.

In numele studenților academicianului 
Ștefan Vencov a vorbit studentul Nipolae 
Stanciu.

Au fost prezenți Richard Zankner, secre
tar al Comitetului Păcii din R. D. Germană 
și Erna Weise, corepetitoare la opera de 
stat din Berlin care se află în țara noastră 
în cadrul „Vacanțelor păcii".

.0 gardă de onoare cu muzică și drapel 
dă onorul.

Răsună apoi salvele gărzii de onoare ur
mate de acordurile solemne ale Imnului 
R.P.R. (Agerpres)
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Adunare de doliu în orașul Karl-Marx din R. D. Germană
BERLIN 10 (Agerpres). — In după amiaza 

zilei de 8 septembrie, în orașul Karl-Marx 
din R. D. Germană a avut loc o adunare de 
doliu în memoria acad. prof. Ștefan Vencov.

Au luat parte delegații străini care au 
participat la „Zilele păcii" organizate de Co
mitetul German al Păcii, reprezentanți ai 
Consiliilor de pace din regiunea Karl Marx 
și ai consiliilor comunale, precum și un 
mare număr de oameni ai muncii. A fost 
de față ambasadorul plenipotențiar și ex
traordinar al R.P.R. Gheorghe Stoica.

Au luat cuvîntul primarul general al ora
șului Karl Marx, Bertram :vice-președinta 
consiliului raional pentru pace. dr. Mende. 
In numele delegațiior străini care participă 
la manifestările din cadrul „Zilelor Păcii" a 
voroit Pauli Nieminen, delegatul Comitetu
lui de Pace din Finlanda.

In dimineața zilei de 9 septembrie la ae
roportul .Schonefeld din Berlin, de unde avio
nul cu corpul neînsuflețit al acad. prof. Ște
fan Vencov a plecat spre țară, a avut loc 
un miting de doliu.

Au participat Paul Wandel, secretar al
C. C. al P.S.U.G., dr. Harigț secretar de stat 
pentru învățămîntul superior, Fritz Grose, 
membru în Colegiul Ministerului de Externe 
al R.D.G. și alte persoane oficiale.

Au luat parte de asemenea reprezentanți 
ai consiliilor pentru pace din Berlin și din 
alte orașe ale R.D.G.

Au luat cuvîntul Gheorghe Stoica, amba
sador plenipotențiar și extraordinar al R.P.R.,
D. Kleinschmidt în numele Prezidiului Co
mitetului German al Păcii și Paul Wandel, 
secretar al C.C. al P.S.U.G.

Au fost depuse coroane din partea C.C. 
al P.S.U.G., Prezidiului Camerei Populare 
a R.D.G., Comitetului German al Păcii, Mi
nisterului de Externe al R.D.G., Academiei 
de științe a R.D.G., Societății pentru Rela
țiile culturale cu Străinătatea, din R.D.G., 
Consiliilor pentru pace din Berlin, Potsdam, 
Cotbus, Frankfurt pe Oder, Konigswuster- 
hausen.

A fost depusă de asemenea o coroană din 
partea Ambasadei R.P.R. la Berlin.Turneul Filarmonicii de Stat „George Enescu“ în R. Cehoslovacă

In cadrul acordului de colaborare cultu
rală dintre R.P.R. și R Cehoslovacă, la 
sfîrșitul săptămînii viitoare va părăsi țara 
plecînd în republica prietenă orchestra sim 
fonică a Filarmonicii de Stat „George E- 
nescu" sub conducerea maestrului George 
Georgescu, artist al poporului, laureat al 
Premiului de Stat. Orchestra va avea ca so
liști pe pianista Silvia Șerbescu, artistă e- 
merită a R.P.R., pe violonistul ion Voicu,

artist emerit al R.P.R., laureat al Premiu
lui de Stat și violoncelistul Vladimir Orlov, 
laureat al Festivalurilor Mondiale ale Tine
retului și Studenților de la București și Var
șovia.

La Praga, orchestra simfonică a Filarmo
nicii de Stat „George Enescu" va da două 
concerte, după care va întreprinde un tur
neu în principalele orașe din R. Cehoslovacă.

Mai multă atenție recepționării 
și păstrării produselor recoltate

Pe marginea lipsurilor existente 
în regiunea Cluj

Al treilea meci al rugbiștilor bucureșteni în Anglia
LONDRA 10 (Agerpres). —
Simbătă după amiază, pe stadionul Twic- 

kenhan din Londra, în prezența a peste 
20.000 de spectatori, echipa de rugbi a ora
șului București a susținut cel de al treilea 
și ultimul meci al turneului pe care l-a în
treprins în Anglia. Rugbiștii romîni au jucat 
împotriva puternicei echipe metropolitane 
„Harlequins", care a aliniat o formație în
tărită cu cei mai buni jucători de la echipele 
universităților Oxford și Cambridge.

După un joc dîrz disputat șl apreciat ca 
cel mai frumos din Cele trei susținute de 
echipa romînă în Anglia, întîlnirea s-a ter
minat cu rezultatul de 9—9.

Jocul a început in nota de superioritate a 
echipei londoneze care a obținut două încer
cări în primele 14 minute Gazdele nu au 
reușit să transforme loviturile astfel că ta
bela de marcaj indica 6—0 în favoarea tor. 
In minutul 19 echipa Harlequins își mărește 
avantajul la 9—0 printr-o lovitură de pedeap
să. Rugbiștii romîni nu se descurajează, ba 
dimpotrivă, joacă mai bine și preiau ini'pa- 
tivai, reducind scorul în minutul 24 tot prin-

t-r-a lovitură de pedeapsă realizată de Titi 
lonescu.

Dtipă pauză, londonezii slăbesc ritmul în 
timp ce selecționata Bucureștiului domină 
insistent, făcînd uti joc de înaltă factură. In 
minutul 70 Titi lonescu înscrie cu o frumoa
să lovitură de picior căzută, iar 5 minute 
mai tîrziu Motani culcă balonul în terenul 
de țintă al echipei Harlequins. S-corul este 
de 9—9 și echipa noastră poate să ciștige 
dar Titi lonescu ratează lovitura așezată. 
In ultimele minute Penciu execută o lovitură 
de picior de 1a- centru însă balonul întilnește 
bara, astfel că întîlnirea se termină nededs.

Cu partida de la Londra echipa de rugbi 
a orașului București, jucînd în compania ce
lor mai bune formații engleze și-a încheiat 
turneul in Anglia, ale cărui rezultate pot fi 
apreciate ca pozitive. Rugbiștii noștri au 
cîștigat o partidă (19—3) cu Swansea, au 
pierdut una la limită (3—6) cu Cardiff, iar 
cea de a, treia 6-a terminat la egalitate 
(9—9). Scorul total aii celor trei întîlniri 
este de 31—18 in favoarea echipei Bucureș- 
tiului.

Lucrările Congresului Uniunii Internaționale de Tir
Sîmbătă au continuat la București lucrările 

Congresului Uniunii Internaționale de Tir 
(U.I.T.). Principala problemă la ordinea de zi 
a constituit-o organizarea campionatelor 
mondiale din anul 1958, cerută de U.R.S.S., 
Elveția și Egipt. Cu majoritate de voturi 
congresul a atribuit organizarea campionate
lor Uniunii Sovietice.

In continuare, congresul a luat în discuție 
-egulamentul de organizare al campionatelor 
mondiale. Apoi s-au adus unele modificări

statutului U.I.T. Propunerea pentru omologa
rea oai recorduri mondiale a performanțelor 
obținute la jocurile olimpice și campiona'ele 
europene nu a fost acceptată de congres. Pre
zidiul congresului a primit din partea U.R.S S. 
R. F. Germane și R. P. Ungare cupe chal
lenge care vor fi decernate la campionatele 
europene.

Viitoarea ședință a congresului va avea 
loc în ziua de 15 septembrie.

întrecerile pentru obținerea insignei de maestru trăgător
La poligonul Tunari, unde se deschide as

tăzi prima ediție a campionatelor europene 
de tir, au continuat sîmbătă după amiază 
întrecerile pentru obținerea insignei de 
maestru trăgător.

In proba de armă liberă poziția în ge
nunchi, baremul de 38gpuncte a fost reali
zat și depășit de 11 concutenți. Cel mai 
bun rezultat l-a obținut Sundberg (Suedia) 
— 395 puncte, in proba de armă liberă, po

ziția culcat (barem 395 puncte), insigna a 
fost obținută de 14 trăgători. Iugoslavul 
Markovlc a realizat cel mai bun rezultat — 
399 puncte. La armă militară (baremul 505) 
23 de concurenți au cucerit insigna. Cel mai 
bun rezultat Krîșnevski (U.R.S.S.) — 536 
puncte.

In concursul de skeet (standard 47 punc
te), numai 6 trăgători au cucerit insigna.

Ziua a doua a campionatului republican de atletism
CLUJ (de la trimisul nostru) Probele din 

cea de a doua zi a campionatului republican 
de atletism individual pe anul 1955 s-au des
fășurat ieri după amiază pe stadionul 
„Gheorghe Gheorghiu-Dej“ din Cluj. Un 
fapt îmbucurător constatat cu acest pri
lej este acela că toți cîștigătorii pro
belor (cu excepția celor din proba 4x400 
m. băieți) au realizat performanțe care 
le dă dreptul să intre în posesia tit
lurilor de campioni republicani în anul 
în curs. Cea mai frumoasă comportare 
a avut-o fără îndoială atleta Ana Roth care 
cu o aruncare de 13,94 m. a stabilit un nou 
record al țării. Vechiul record era de 13,54 
m. și aparținea aceleeași atlete. Maestra spor
tului, Alexandra Sicoe a mai adăugat la cele 
două titluri cîștigate în prima zi de întreceri 
încă o victorie, terminînd pe primul loc în 
proba de 200 m. plat. Rezultatul său de 25'1 
se află la numai o-zecime de recordul țării.

Un rezultat neașteptat a fost înregistrat

la săritura în înălțime bărbați, unde Alexan
dru Merică a ocupat primul loc.

In proba de 100 m. plat, desfășurată în 
prima zi de concurs a fost dat cîștigător Ion 
Wiesenmayer. In urma consultării fotografiei 
făcută la linia de sosire, s-a constatat că cîș- 
tigătorul real al probei este Mircea Pop 
(Știința),

lată o parte din rezultatele tehnice înre
gistrate în cea de a doua zi de concurs: 80 
m. garduri: 1. Ana Șerban 11’7; 2) Silvia 
Băltăgescu 11'9; 200 m. plat băieți: 1) Lotar 
Marx 21’8; 2) Alexandru Stoenescu 22’1; 
800 ra. plat băieți: 1) Aurel Palade Ursu 
1‘53’T; 2) Mihai 1‘53“3; înălțime băieți: 
1) Alexandru Merică 1,97 m; 2) Ion Soeter 1,94 
m; 4 x 400 m. băieți: 1) echipa Știința cu 
timpul 3‘22“3; 2) echipa Recolta cu 3‘22“9; 
3000 m. obstacole: 1) C. Aioanei 9'12; 2) Str- 
zelbinski 9‘18“8; Suliță: 1) Iulius Iordan 
67,37 m; 2) Dumitru Zamfir 66,80 m.

întrecerile vor lua sfîrșit azi.

Finalele campionatelor individuale de box ale R. P. R.
Cea de a șasea reuniune de box din ca

drul finalelor campionatelor individuale ale 
R.P.R. desfășurată aseară pe stadionul Re
publicii a cuprins o serie de meciuri 
care _ au plăcut celor 2.500 de spec
tatori prezenți. Cel mai spectaculos meci a 
avut loc între M. Trancă (Dinamo) și C. 
Ocneanu (Flacăra), doi valoroși pugiliști 
din categoria semiușoară. Dovedindu-se în 
real progres M. Trancă a repurtat o meri
tată victorie la puncte.

Iată alte rezultate tehnice mai importante; 
cat. muscă: St. Dumitrache (Dinamo) în
vinge la puncte pe L, Ambrus (C.C.A.), 
Toma Ilie (C.C.A.) dispune la puncte de P.

Dumitrescu (Metalul), V. Csomortany (Di
namo) învinge la puncte pe I. Văduva 
(C.A. Cluj), Vintilă Vasile (Locomotiva) 
obține victoria la puncte în fața lui Gh. 
Hătis (Dinamo); cat. cocoș: C. Gheorghiu 
(Dinamo) dispune la puncte de Iulian Mi
hai (Dinamo), Zlătaru Ion (Voința) între
ce la puncte pe Dinu Eugen (Metalul), cat. 
pană: Ilie Gheorghe (Dinamo) pierde la 
puncte în fața lui Motea Zaharia (Metalul). 
Decizia discutabilă : St Bogdan (C.C.A.) 
învinge la puncte pe D. Prunoiu (Progresul).

Astă seară de la ora 19,30 va avea loc 
o nouă reuniune. (Agerpres)

Finalele campionatului republican de natație

Conferinfa Muncitorilor pe întreaga Germanie
BERLIN 10 (Agerpre^),* — i.D.N.';trkfti- fel a subifW lă 'acbrd urile*'d'e la Aris 

tint o piedică pentru «unificarea Germaniei.
La 9 septembrie Sja desțjirfs la Leipzig 

cea ■ de a treia conferință a muncitelor pe4 
întreaga Germanie. Ea conferință participă 
4.200 de muncitori, dintre care 3.700 de re-, 
prezentanți ai clasei muncitoare din Germa
nia occidentală și Berlinul occidental. In a- 
plauzele celor prezenți, au luat loc în prezi
diu : W. Ulbricht, prim-secretar al C.C al 
P.S.U.G. și vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al R. D. Germane, membrii condu
cerii centrale a Uniunii Sindicatelor Libere 
Germane, activiști și eroi ai muncii din 
R. D. Germană, reprezentanți ai sindicate
lor vest-germane și ai unor mari întreprin
deri din Germania occidentală.

R. Kirchner, membru în secretariatul con
ducerii centrale a Uniunii Sindicatelor Li
bere Germane, a prezentat un raport subli
niind că această ^conferHiță pe-întreaga Ger
manie dovedește Țomunitatea^de jnterese. în
tre muncitorii germani, năzuință lor fierbin
te de a realiza înțelegerea reciprocă, în ve
derea soluționării problemelor care afectea
ză interesele lor vitale.

Apoi au început discuțiile la raport. Con
ferința își continuă lucrările.

★
BERLIN 10 (Agerpres). — TASS trans

mite : In ședința de închidere a lucrărilor 
celei de a 3-a conferințe a muncitorilor din 
întreaga Germanie, a luat cuvîntul W. Ul
bricht, prim secretar al C.C. al P.S.U.G., 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al 
R. D. Germane.

tint o piedică pentru *uni
De aceea, 'claia muncitoare germană, precum 

;-Jtoate#forț.»e i-uly|t>jrjs de pace din Ger
mania, trebuie să depună toaite eforturile lor 
pentru a înlătura aceste piedici.

W. Ulbricht a citat cuvintele din declara
ția făcută la conferința de la Geneva de 
N. A. Bulganin, președintele Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., potrivit cărora acordu
rile de la Paris nu pot fi înlăturate deodată 
și că la aceasta ar putea contribui crearea 
unui sistem de securitate colectivă în Eu
ropa și realizarea unei înțelegeri între sta
tele care fac parte din cele două grupări 
din Europa. O astfel de cale, a subliniat 
\V. Ulbricht, ar corespunde intereselor asi
gurării păcii și securității în Europa și ar 
contribui la unificarea pașnică cît mai grab
nică a Germaniei.

Pșititipamții Ja conJețijjța’, pp îrtttțaga 
GeriWtnre'ă tijunoiforilb? 'au Miopt'at >în una
nimitate o rezoluție care cheamă pe toți 
muncitorii germani să depună toate efortu
rile în vederea unificării clasei muncitoare 
germane.

Chemăm pe toți membrii sindicatelor 
vest-germane, se spune în rezoluție, să or
ganizeze un schimb de delegații de munci- 
tdri și membri ai sindicatelor între cele 
două părți ale Germaniei și să ceară guver
nului federal stabilirea unor relații normale 
între Republica Federală Germană și Repu
blica Democrată Germană în vederea apro
pierii celor două părți ale Germaniei.Montgomery și Blank pun la punct organizarea noului weiirmacht

BONN 10 (Agerpres). — După cum a- 
nunță agenția vest-germană DPA., feld- 
mareșalul Montgomery, locțiitorul coman
dantului suprem al forțelor N.A.T.,0. din 
Europa, însoțit de mareșalul aerului Daw

son, șef adjunct al statului major, a sosit 
la Bonn, unde a avut convorbiri cu Theodor 
Blank, ministrul Apărării și cu funcționarii 
superiori din acest minister cu privire la or
ganizarea viitoarelor forțe vest-germane.

Vizita de curtoazie a unor distrugătoare 
poloneze în Anglia

LONDRA 10 (Agerpres). PAP transmite: 
La 8 septembrie, distrugătoarele polonebe 
„Blyskawica" și „Burza" au sosit la Ports
mouth cu prilejul întoarcerii vizitei de 
curtoazie pe care o fac flotei regale britanice.

La sosirea vaselor poloneze lă baza na
vală a flotei maritime militare, o mare mul
țime de locuitori ai orașului s-a adunat pe 
cheiuri pentru a saluta pe oaspeții străini.

La intrarea în port vasele poloneze au

ttas o salvă de artilerie lă care bateriile de 
coastă âu răspuns 'printr-o salvă de salut. 
Ambele distrugătoare au ancorat la chei și 
au înălțat pavilioanele.

Consulul general polonez la Londra, 
Maciejkowicz, care a sosit la Portsmouth, a 
făcut o vizită căpitanului Janczyszyn, co
mandantul Celor două bastimente.

In cursul după amiezii a avut loc un 
schimb de vizite.

închiderea Congresului anual al sindicatelor britanice
SOUTHPORT 10 (Agerpres). — La șe

dința de închidere a Congresului anual al 
sindicatelor britanice au fost adoptate mai 
multe rezoluții care cer atenuarea încordă
rii internaționale.

Una din rezoluții cere guvernului englez 
să sprijine admiterea Republicii Populare 
Chineze în O.N.U.

O altă rezoluție cere să se folosească tra
tativele dintre cele patru puteri spre a se 
pune capăt războiului rece „odată pentru 
totdeauna".

O altă rezoluție adoptată la congres cere 
guvernului să ia de urgență măsuri în ve
derea reducerii duratei serviciului militar.

Intr-una din rezoluții Congresul și-a ex
primat nemulțumirea față de grija insufi

cientă pentru condițiile de locuit ale oame
nilor muncii.

Numeroși delegați au sprijinit rezoluția 
prezentată de sindicatul pompierilor care cere 
crearea unei Germanii unite și iubitoare de 
pace și condamnă înarmarea Germaniei oc
cidentale. Totuși, Consiliul, general s-a pro
nunțat^ împotriva acestei rezoluții, pretex
tând că hotărîrea privitoare la înarmarea 
Germaniei occidentale este „un fapt împli
nit". Această rezoluție a întrunit 3.212.000 de 
voturi. împotriva rezoluției au fost 4.402.000 
dq voturi.

Wilfred Beard, secretarul sindicatului unit 
ăl modelierilor, a fost ales președinte al Con
siliului general al Congresului sindicatelor 
britanice.

Lucrările Federației Mondiale 
a Asociațiilor pentru Națiunile Unite

BANGKOK 10 (Agerpres). — Lucrările 
Federației Mondiale a Asociațiilor pentru Na
țiunile Unite au continuat pe comisii. Co
misia politică a terminat lucrările, aprobînd 
în unanimitate rezoluțiile privind universa
litatea O.NiU. și instituțiilor specializate, 
coexistența, colaborarea și securitatea colec
tivă. Rezoluția privind recunoașterea dreptu
rilor R. P. Chineze a fost adoptată în ma
joritate de voturi: S-au abținut S.U.A. și

Olanda, a votat contra Australia. Delegația 
R.P.R1 a intervenit în discutarea probleme
lor coexistenței, universalității O.N.U. și 
securității.

Delegația R.P.R. a fost invitată la masă 
de delegația S.U.A. Vineri 9 septembrie, de
legația R.P.R. a oferit o masă la care au 
participat 120 de persoane: delegați, obser
vatori, reprezentanți ai O.N.U. și altor or
ganizații internaționale.

Z)-Z Brown, redresarea psihologică 
și inițiativa particulară

Inchipuiți-vă următoarea scenă:
Dl. Brown, vine dimineața la lucru, 

urcă nerăbdător cu liftul cele 48 etaje 
pînă la biroul său și primul lucru despre 

'! secretară este:

mentul de stat al S.U.A.; că locuitorii 
unui oraș din Arkansas ar dori să aibă 
ca oaspeți la sărbătoarea lor anuală, un

In regiunea Cluj, 
recepționarea cotelor 
decurge în mod nesa
tisfăcător.

Una din cauzele a- 
cestei stări, de lucruri o
constituie făptui că organele de conducere ale 
centrului regional de recepționare n-au luat 
din timp măsurile corespunzătoare pentru a- 
sigurarea bazelor de recepție cu capacități 
necesare de înmagazinare. Astfel la baza de 
recepție Aiud, unde nu există spațiu suficient 
de înmagazinare, țăranii muncitori sînt siliți 
să-și piardă vremea întîrz-iind prin aceasta 
lucrările de pregătire a însămînțărilor de 
toamnă.

Tărăgănelile în recepționarea cotelor sînt 
provocate și de unii salariați ai bazelor de 
recepție, care nu-și îndeplinesc cum se cuvi
ne îndatoririle. La baza Aiud în lipsa 
șefului bazei de recepție, contabilul bazei 
lipsește nemotivat de la serviciu, umblă 
în stare de ebrietate, nu se îngrijește de 
plata cotelor. La o altă bază de recepție din 
același raion — baza Unirea — decalajul 
dintre treieriș și colectare e mare; socotelile 
bazei sînt încîlcite, evidența este în urmă 
cu cel puțin 20 de zile.

La alte baze de recepție, munca de re
cepționare a cotelor este întîrziată prin anu
mite greșeli făcute la calcularea diferen
țelor de calitate. La baza de recepție Gherla, 
de pilda, țăranilor muncitori din comuna 
Sic li s-a reținut aceeași diferență de cali
tate, deși au avut diferite cantități de cereale 
predate; acest lucru a dat ioc la nemulțu
miri și tărăgăneli în predarea cotelor. Lu
cruri asemănătoare s-au petrecut și la baze
le de recepție din raionul Beclean.

Sînt apoi cazuri cînd spațiul existent al 
magaziilor nu este just folosit. Deși s-au 
dat dispoziții ca cerealele predate să se 
usuce mai întîi pe 0 suprafață mai mare, să 
fie apoi lopătate și transportate într-o în
căpere corespunzătoare a bazei, la baza de 
recepție Gîrbou, din raionul Jibou, cerealele 
uscate au fost lopătate la un loc cu cerea 
lele umede. Acest lucru s-a petrecut și la 
alte baze de recepție, periclitînd cerealele 
recepționate.

Mai sînt unele cazuri în care pierderile de 
recoltă se datoresc lipsei de vigilență a or
ganelor de colectare. Datorită lipsei de vi
gilență a organelor de colectare chiaburul

losif Onuța din co
muna Stîrciu. raionul 
Zalău, a putut să sus
tragă 150 kg. grîu din 
uiumul ce trebuia pre
dat statului.

De aceste lipsuri sînt. vinovate în primul 
rînd organele regionale de recepționare în 
frunte cu Iov. Crișan, directorul C.R.R. Cluj. 
Conducerea acestui centru regional^ nu s-a 
preocupat de pregătirea temeinică și din 
timp a acțiunii de recepționare a cereale
lor, de asigurarea spațiilor necesare de în 
magazinare, n-a controlat în suficientă mă
sură felul cum își desfășoară munca bazele 
de recepție, n-a luat măsuri operative pen
tru lichidarea lipsurilor existente.

Nici comitetele executive ale sfaturilor 
populare — în frunte cu cel regional — 
n-au acordat din timp atenția cuvenită a- 
cestei importante probleme de stat. Munca 
dusă de organele de recepționare n-a fost 
controlată în suficientă măsură, iar condu
cerile bazelor de recepție n-au fost trase la 
răspundere pentru vina salariaților lor.

Se cere de urgență o cotitură în 
această privință. Se impune să se asi
gure și înmagazinarea porumbului prin 
refacerea arioaelor de anul trecut și 
prin terminarea construcțiilor de pătule 
și coșare. Evidența produselor trebuie 
ținută cu rigurozitate nu numai la bazele 
de recepție, ci și la sfaturile populare comu
nale. Borderourile predate de delegații de 
convoi trebuie descărcate zilnic la sfaturi, 
unde trebuie să existe o situație centraliza
toare zilnică pe comună, pe sat și pe pro
dusele predate. In felul acesta se va pu
tea cunoaște în permanență situația colec
tărilor, se vor putea îndruma acei care ar 
întîrzia cu predarea cotelor.

Un accent deosebit trebuie pus pe inten
sificarea muncii politice la bazele de re
cepție, în fruntea cărora trebuie să se si
tueze deputății, fruntașii la predarea cote
lor. De asemenea trebuie popularizată în 
rîndul celorlalte baze munca bazelor de re 
cepție fruntașe ca Rîciu din raionul Sărmaș, 
Gilgău din raionul Dej, etc. Numai astfel 
se va putea impulsiona ritmul colectărilor 
se va putea înlătura decalajul dintre treie
riș și colectări, existent în regiunea Cluj.

MIRCEA SCRIPCA 
corespondentul „Rominiei libere"

In regiunea Cluj

întrecerile din ziua a doua a finalelor cam
pionatului republican de natație au prilejuit 
dispute foarte dîrze, în cele mai multe probe, 
cîștigătorul fiind decis abia pe ultimii metri. 
In proba de 4x100 m. liber femei, echipa 
asociației Știința a stăbilit un nou record de

junioare categoria I-a și a II-a. Timpul în
registrat este de 5’37”2/l0.

Ultimele probe ale campionatului se dis
pută astăzi cu începere de la ora 10 dimi
neața și vor continua după amiază la 
ora 16. (Agerpres)

Turneul internațional de șah de la Gâtteborg
Clasamentul după 15 runde se prezintă 

astfel: 1. Bronștein-(U.R.S.S.) 11 puncte; 2-3 
Keres (U.R.S.S.), Panno (Argentina), 9!/2 
puncte; 4. Ilivițki (U.RS.S.) 8‘/z ' puncte; 
5—7 Petrosian (U.R.S.S.), Gheller (U.R.S.S.) 
Fuderer (Iugoslavia) 8 puncte; 8-9 -Filip 
(R. Cehoslovacă), Szabo ^R.P. Ungară) 7‘/2 
puncte și cîte o partidă întreruptă; 10-11. 
Pachman (R. Cehoslovacă), Pilnik (Argenti

I n f o r
In cursul dimineții de sîmbătă domnul 

Minoru Tanabe, președintele Asociației pen 
tru prietenia japono-sovietică însoțit de dl, 
Keita Hijikata, director la Dokuritsu Eiga 
Co ltd, membri ai delegației comerciale ja
poneze care Se află în țara noastră au fă
cut o vizită la Consiliul General A.R.L.U S.

Aici oaspeții au avut o întrevedere cu to
varășii Octav Livezeanu, vicepreședinte al 
A.R.L.U.S.-ului, Eugen Rodan secretar al 
A.R.L.U.S.-uluj și alți conducători ai 
A.R.L.U.S.-ului, interesîndu-se îndeaproape 
de activitatea Asociației romîne pentru le
găturile de prietenie cu U.R.S.S. Totodată 
ei au împărtășit din experiența în activita
tea Asociației pentru prietenia japono-sovie
tică.

★
Intre 11 și 18 septembrie, va avea loc la 

Bruxelles Congresul internațional al biblio 
tecilor și centrelor de documentare organi
zat de un comitet internațional prezidat de 
Pierre Bourgeois, președintele Federației In- 
rernaționale a asociațiilor de bibliotecari.

Țara noastră., care a fost invitată să pai- 
ticipe la lucrările Congresului, va fi repre
zentată de o delegație compusă din Ștefan 
Gruia, directorul Direcției biblioteci din Mi 
nisterul Culturii și Mircea Malița, directo
rul bibliotecii Academiei R.P.R.

na) 7«/2 puncte; 12-13. Spasski (U.R.S.S.), 
Rabar (Iugoslavia) 7 puncte; 14. Najdorf 
(Argentina) 6>/2 puncte; 15. Stahlberg (Sue
dia) 6 puncte și o partidă întreruptă; 16. 
Guimard (Argentina) 6 puncte; 17-18 Unzic- 
ker (R.F. Germană), Bisguier (S.U.A.) 5>/a 
puncte; 19. Donner (Olanda) 4*/2 puncte și 
o partidă întreruptă; 20 Sliwa (R.P. Polonă) 
4‘/2 puncte; 21 Medina (Venezuela) 3 puncte.

m a ț I I
In zilele de 9 și 10 septembrie a. C. a avut 

loc în orașul Constanța sub egida filialei 
A.Ș.I.T., o consfătuire tehnico-științifică cu 
privire la „Aplicarea principiilor amplasării 
perdelelor de protecție a timpului agricol 
în stepa Dobrogei, în vederea obținerii unei 
producții maxime".

*
Intre 12-15 septembrie a.c., în aula Aca

demiei R.P.R va avea loc consfătuirea cu 
privire la amenajarea pădurilor din țara 
noastră. Consfătuirea este organizată de 
secția de biologie și științe agricole a Aca
demiei, în colaborare cu Ministerul Agricul
turii și Silviculturii.

★
Sîmbătă dimineața s-a întors în Capitală 

delegația guvernamentală a Republicii Popu
lare Romîne care a participat la deschide
rea festivă a celui de al 16-lea Tîrg inter
național de mostre de la Plovdiv, R. P. Bul
garia.

★
Sîmbătă dimineața a sosit în Capitală de

legația economică romînă care a participat 
la deschiderea Tîrgului internațional de 
mostre de la Zagreb.

(Agerpres)

care întreabă pe
— Cum stăm cu „redresarea psiholo

gică", my dear ?
Este dl. Bi-own

praveghere un bolnav ? Mai rău, mult 
mai rău decît atît. Dl. Brown nu e doc
tor — e acționar la niște mari uzine de 
armament, adept înfocat al „inițiativei 

s“. Pe el nu-I preocupă soarta 
„ bolnav ci soarta întregii Americi.
f După dl. Brown, America este astăzi bol- 
I navă, bolnavă, de „spiritul Genevei", 
j Simptome ? Cîte vreți.
( Ca de obicei, nici azi . secretara ftu-i. J- ' cftn 'A !«.î I ~ -,__a_ '_

rea despre redresarea psihologică.
ț să fie ea cea' care ti dă veștf pi 
i................................................
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doctor ? Are el sub su-

grup de cazaci de la Don; că o asociație, j 
a gospodinelor americane ar vrea să pie- 1 
ce la Moscova pentru a le cunoaște pe j

1 particulare' 
j unui bolnr

gospodinele sovietice...
Auzi îndrăzneală! Gospodinele! Pînă 

și gospodinele să stea în calea d-lui 
Brown, să-i zădărnicească opera de „re
dresare psihologică", a americanilor după 
Geneva.

Dar ca și cum toate astea n-ar fi de-a- 
juns, în urechile d-lui Brown pătrunde 
strident sunetul telefonului:

ț răspunde nimic d-lui Brown la intreba-
■ De ce

vești* proaste’?
Ea pune pe nesimțite pe birou un teanc 
de ziare. îngrijorat, dar totuși plin de 
speranțe, dl. Brown citește. Fără ca dl 
Brown să știe, secretara a pus la supra
fața teancului un anume ziar, ziarul lui 
preferat. Fața d-lui Brown se luminează; 
Se țin tare băieții. Auzi, auzi: „Moscova 
pregătește războiul". Bun titlu! Sau: „Ești 
american ? Moscova țl-e dușmană !... 
Nici ăsta nu-i rău. Au înțeles ce înseam
nă „redresare psihologică". Dl. Brovzn se 
întinde, cască fericit și mai ia un ziar. 
Inima ii îngheață. Citește: „Ieri, recep
ția oferită în cinstea delegației agricole 
sovietice de ziariștii membri ai lui Na
țional Press Club d-in Washington (care 
alcătuiesc de obicei un auditoriu deose
bit de biazat), a întrecut toate previziu
nile. Rușii au fost aplaudați de către a- 
sistență în picioare", Dl. Brown se sim
te prost. Se descheie la guler, trage o în
ghițitură de wischi și mai trage odată 
cu coada ochiului pe ziar: Textul același: 
rușii au fost aplaudați... Asta e prea de 
tot. Aruncă ziarul și ia un altul. Vești 
la fel de proaste: Sfidînd consemnul De
partamentului de stat, senatorul republi
can Malone a îndrăznit să viziteze Bulga
ria; fiind la Moscova, același senator a 
toastat pentru sănătatea conducătorilor 
sovietici...

Dar asta nu e totul. Căci răsfoind mai 
departe ziarele, dl. Brown află că alți 
doi senatori americani Young și Dvor- 
shal au plecat în U.R.S.S. spre a studia 
modificările de adus legii emigrării, pen
tru a permite Americii să-și deschidă u- 
șile în.fața turiștilor ruși; că senatorul 
Ellender reîntors din Rusia și-a exprimat 
îndoiala în legătură cu informațiile răs- 
pindite despre această țară de Departa-

i

strident sunetul
— Ai auzit ?
— Nu I Ce să

, — Bugetul..,
' Ce-i cif- buSfduh? '
j— E vorba ca bugetul militar pe anul 

viitor să fie scăzut.
— Cum scăzut ? Mai scăzut decît cele 

84 de miliarde de acum ?.„ Și noi cum 
maj plasăm, comenzile ?

— Nu știu.
Dl. Brown a rămas dezolat cu recepto

rul în mină. Apoi a chemat pe secreta
ră. A întrebat-o brusc :

— D-ta ce spui ?
— Despre ce ?
— Despre chestia asta cu bugetul.
— A, despre buget. Dacă e adevărat, 
O.K. Știți am făcut socoteala cu Jim-

aud ?

e
mi. S-ar putea ca și impozitele să scadă.

Am putea cumpăra un răcitor electric 
sau un aparat de televiziune...

Dl. Brown nu mai poate răbda. Scoa
te din sertar un dosar. Pe dosar scrie: 
„De ce trebuie americanii să urască pe 
ruși", II întinde răstit secretarei: „E 
material documentar. Mîine să apară în 
cel puțin zece ziare".

— Am ințeleș mister Brown.
— Stai, nu pleca. De mîine, d-ta ești 

concediată.
— Concediată, de ce ?
— Ești bolnavă.
— Bolnavă, eu ? Dar mă simt cît se 

poate de bine.
— Prostii 1 Ești bolnavă ca și ceilalți, 

de „spiritul Genevei". Crezi că pot să țin 
lîngă mine o dușmană a redresării psi
hologice, o inamică a inițiativei particu
lare ? Good bye 1

★
D-l Brown și secretara lui sînt — să 

zicem personagii imaginare. Dar faptele 
despre care e vorba ati fost relatate nu 
de mult de ziarul francez „Le Monde". 
Orice asemănare cu personagii reale nu 
este deci deloc întîmplătoare...

RADU TIULESCU
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Tratativele dintre delegațiile guvernamentale 
ale U. R» S. S. și R. F. Germane

' MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS trans, 
(mite : La 10 septembrie, la ora 10 dimineața, 
era Moscovei, » avut loc cea de a doua 
ședință a delegațiilor guvernamentale ale 
Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și 
Republicii Federale Germane.

La propunerea conducătorului delegației 
sovietice, N. A. Bulganin, ședințele sînt pre
zidate pe rînd de conducătorii celor două 
delegații.

Ședința din 10 septembrie a fost prezidată 
de cancelarul Republicii Federale Germane 
dr. K. Adenauer.

Declarația făcută
Am ascultat ieri declarația cancelarului 

federal K. Adenauer, care reprezintă pen- 
"tru noi un interes cert și merită, o atenție 
serioasă. Domnul cancelar a vorbit despre 
mărea însemnătate a tratativelor începute 
aici, precum și despre dificultățile legate de 
aceste tratative. Și noi ne dăm pe deplin 
seama de acest lucru.

Domnul Adenauer și-a exprimat dorința 
de a duce aceste tratative în spiritul unei 
sincerități depline. La rîndul nostru, vrem 
să-i răspundem la fel.

Nu se poate să nu fim de acord cu con
siderentele exprimate ieri în legătură cu 
primejdiile pe care le implică pericolul iz
bucnirii unui nou-război în Europa.

Poporul sovietic știe bine ce înseamnă un 
război în actualele condiții. El a trecut prin 
aceasta foarte recent, deși n-a amenințat pe 
nimeni, n-a atentat la teritorii străine și a 
vrut să trăiască în pace cu toate popoarele. 
In decursul celor natru ani ai Marelui' 
Război pentru Apărarea Patriei, oamenii so
vietici au trecut prin atîtea nenorociri, au 
îndurat atîtea suferințe din partea cotropito
rilor și a criminalilor de război, îneît și as
tăzi fiecare familie sovietică nu poate 
să hu-și amintească de aceasta ca un sen
timent de adîncă amărăciune și protest fi
resc.

Pierderi și distrugeri grele a adus 
războiul popoarelor Poloniei, Iugoslaviei și 
Cehoslovaciei, popoarelor Franței și Angliei, 
Belgiei și Olandei. Popoarele întregii Eu
rope nu pot să uite și nu vor uita crimele 
militarismului și fascismului german, care a 
dezlănțuit cel de al doilea . război mondial.

Poporul german se afla într-o altă si
tuație. Dar la urma urmelor, nici pentru el 
războiul nu a adus nimic în afară de jertfe 
și nenorociri uriașe. Este de presupus că 
acum poporul german urăște tot atît de 
mult războiul ca și poporul sovietic. Dacă 
vorbim despre popoarele sovietic și german, 
este mai presus de orice îndoială că glodu
rile și sentimentele lor au probabil în a- 

, ceasta privință multe trăsături comune. In 
orice caz presupun că ele nu vor să admită 

,un nou război și credem că ele trebuie să 
se apropie între ele pentru a asigura pacea 
și securitatea, lucru pe care îl doresc și în 
care sînt interesate toat» popoarele Europei 
și nu numai ale Europei.'

Noj am promis să fim sinceri și trebuie să 
vă spunem dvs. reprezentanților Republicii 
Federale Germane, că după terminarea 
războiului Uniunea Sovietică a și stabilit cu 
o parte a poporului german relații bune, prie
tenești. Aceste relații dintre U.R.S.S. și Re
publica Democrată Qermană s-au stabilit 
pe baza trainică a colaborării multilaterale 
și nu ne îndoim că prietenia și colaborarea 
dintre Uniunea Sovietică și Republica De
mocrată Germană este atît în interesele 
poporului sovietic cît și ale celui german. 
Aceste relații se vor dezvolta și pe viilor 
pe baza egalității în drepturi și a neames
tecului în treburile interne ale celuilalt.

Uniunea Sovietică vrea să stabilească re
lații normale și cu Republica Federală Ger
mană. Considerăm că nu există argumente 
serioase, oricită artă s-ar depune în căutarea 
lor, care să justifice în actualele condiții 
tergiversarea normalizării acestor relații. O 
asemenea tergiversare nu ar fi nici în in
teresele poporului sovietic nici în interesele 
poporului german. Cel care dorește pacea, 
întărirea păcii și care își amintește într-ade- 
văr de jertfele și nenorocirile pe care le 
aduce un război, acela va fi de'acord cu ne
cesitatea normalizării relațiilor dintre sta
tele noastre.

In Germania occidentală se rostesc une
ori discursuri în care se afirmă că cu Uniu
nea Sovietică trebuie să se discute „de pe 
poziții de forță". Nu putem vorbi fără ironie 
despre o astfel de argumentare. Asemenea 
argumente nu pot fi decît luate în derîdere. 
Wehrmachtu! german, Germania, poporul 
german știu mai bine decît oricine ce a re- 
piezentat Uniunea Sovietică și ce repre
zintă ea în prezent.

„Pravda" și „Izvestia11 despre scopurile și însemnătatea 
tratativelor de la Moscova

MOSCOVA 10 (Agerpres). — TASS trans
mite: La 9 septembrie au început Ia Mosco- 

,va tratative dintre delegațiile guvernamen
tale ale Uniunii Republicilor Sovietice Socia
liste și Republicii Federale Germane.

Acestor tratative le sînt consacrate artico
lele lui I. Aleksandrov și M. Mihailov, apă
rute respectiv în ziarele „Pravda" și „Izves- 

. tia“.
Aleksandrov arată că în cuvîntarea sa in

troductivă din 9 septembrie, N. A. Bulganin, 
președintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., a arătat în mod convingător că 
stabilirea de relații normale, bazate pe în
credere și respectarea intereselor reciproce, 
a-r '-n-lătura obstacolele din calea colaborării 
dintre U.R.S.S. și Republica Federală Ger
mană și ar contribui în felul acesta la întă
rirea securității popoarelor europene.

Necesitatea acestei normalizări a relațiilor 
dintre cele două state, continuă Aleksandrov, 
devine absolut evidentă, dacă ne situăm pe 
teremil solid al realității. Este concludentă 
în această privință experiența concretă a co
laborării prietenești și rodnice de mulți ani 
dintre popoarele sovietic și german, atît după 
primul război mondial, cît și după cel de al 
doilea război mondial.

In legătură cu aceasta, reprezentanții pre
sei atrag atenția asupra inexactității săvîrșite 
de cancelarul federal K. Adenauer în de
clarația pe care a făcut-o la 8 septembrie 
pe aerodrom că „primul contact pe care-1 sta- 

’ bilim prin vizita noastră la Moscbva va con
stitui începutul. stabilirii unor relații bune, 
normale între Uniunea Sovietică și Germa
nia".

Nu putem să nu relevăm în primul rînd 
faptul — scrie Aleksandrov —- că dl. Ade

N. Bulganin la 10 septembrie

La ședință a continuat discutarea proble
mei stabilirii relațiilor diplomatice și co
merciale directe precum și a relațiilor cul
turale dintre Uniunea Sovietică și Republica 
Federală Germană, precum și alte probleme 
care interesează cele două părți.

La ședință N. A. Builga-n n, președintele 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., conducă
torul delegației sovietice a făcut o declara
ție. Au urmat apoi declarațiile rostite de 
cancelarul K. Adenauer, conducătorul dele 
grației R.F. Germane și H. von Bicntano, mi
nistrul Afacerilor Externe al R. F. Germane. 
Au luat apoi cuvîntul N. S. Hrușciov, mc:n- 

de
Ce se poate spune despre asemenea dis

cuții în privința politicii „de pe poziții de 
forță", care se duc în Germania occidenta
lă ? Probabil că acest lucru îl spun aceia 
cărora nu le-au ajuns nici măcar învăță
mintele celui de al 2-lea război mondial. 
Noi, participanții la actualele tratative, am 
putea, cred, să fim de acord că dacă vreu
nul din noi s-ar menține acum pe 0 astfel 
de poziție, atunci tratativele care au îr.ceput 
la Moscova nu ar mai avea nici un sens.

Delegația sovietică salută declarația d-lui 
Adenauer că Republica Federală Germană 
nu pune nici un fel de „condiții prelimina
re" pentru normalizarea relațiilor cu Uniu
nea Sovietică. Aceasta ar fi. în contradicție 
cu corespondența dintre noi care a precedat 
începutul acestor tratative. Aceasta nu ar fi 
în interesele popoarelor sovietic și german.

In ceea ce privește cele două probleme 
atinse în mod special în declarația cancela
rului federal, este necesar să se expună 
punctul de vedere al guvernului sovietic în 
fiecare din aceste probleme.

Problema prizonierilor de război.
Domnul cancelar federal Adenauer a ridi

cat ca primă prohlemă, problema prizonieri
lor de război. După părerea noastră, este 
vorba aici de o evidentă neînțelegere. In 
Uniunea Sovietică nu există nici un fel de 
prizonier de război german. Toți prizonie
rii, de război germani au fost eliberați și tri
miși în patrie. In Uniunea Sovietică există 
numai criminali de război din fosta armată 
hitleristă — criminali condamnați de justi
ția sovietică pentru crime deosebit de grave 
săvîrșite împotriva poporului sovietic. împo
triva păcii și omenirii. Intr-adevăr, la 1 
septembrie în țara noastră se mai aflau 
9.626 de oameni din această categorie. Aceș
tia sînt însă oameni care, după normele și 
legile cele mai-umane, trebuie să fie-ținuți 
în detențiune ca criminali. Aceștia sînt oa
meni care au pierdut chipul de om, sînt si
luitori, incendiatori, ucigași de femei, copii, 
bătrîni. Ei au fost condamnați pentru fapte
le lor de justiția sovietică și nu pot fi con
siderați ca prizonieri de război.

Poporul sovietic nu poate uita astfel de 
crime grave, săvîrșite de acești criminali de 
drept comun, ca împușcarea a 70.009 de oa
meni la Kiev, la Babi Iar. Nu putem uita 
milioanele de oameni împușcați, sufocați și 
arși de vii în lagărele germane de concen
trare. Pot fi oare uitate tonele de păr de 
femei tăiat femeilor ucise în chinuri și strîns 
în depozitele din Maidanek ? Noi, cei care 
sîntem de fată, am văzut noi înșine tot 
ceea, ce s-ar întîmiplat la Maidanek. In la. 
gărele de la Maidanek și Oszwiencin au 
fost uciși peste 5.500.000 de oameni cu to
tul rțevinovați.

Poporul ucrainean nu va uita niciodată 
pe oamenii uciși fără nici o vină la HarkoV, 
unde au fost împușcați și sufocați multe mii 
de oameni. Ași putea numi lagărele de con
centrare din Smolensk, Krasnodar, Stavro
pol, Lvov. Poltava, Novgorod, Oriol. Rovno, 
Kaunas, Riga și multe altele, unde hitleriștii 
au omorît în chinuri sute de mii de cetă
țeni sovietici.

Nu pot fi uitați oamenii nevinovați uciși, 
sufocați, îngrbpați de vii, nu pot fi uitate 
orașele și satele arse, femeile, tinerii și co. 
piii uciși. Și acești 9.626 de oameni despre 
care am amintit, sînt criminali de drept co
mun care au săvîrșit aceste crime monstru
oase.

Aș vrea să menționez în continuare că 
dacă ar fi vorba să se examineze aici pro
blema acestor criminali, aceasta ar trebui să 
se facă în așa fel incit la examinarea proble
mei să participe atît reprezentanții Republi
cii Federale Germane, cît și reprezentanții 
Republicii Democrate Germane. Această pro- 
blemă se referă la ambele părți ale Germa
niei. Deoarece nu credem că delegația gu
vernamentală a R.F. Germane ar considera 
că ar fi de dorit pentru ea în actualele con
diții o astfel de examinare a problemei men
ționate cu participarea reprezentanților R.F. 
Germane și R.D. Germane, este evident că

nauer nu poate vorbi în numele întregii Ger
manii, ci poate vorbi doar în numele Ger
maniei occidentale — a Republicii Federale 
Germane.

Este îndeobște cunoscut faptul că imediat 
după terminarea războiului au început să se 
stabilească relații bune între Uniunea So
vietică și Germania. '

In ceea ce privește Republica Federală 
Germană, subliniază Aleksandrov, cu ea în- 
tr-adevăr se stabilește în prezent primul con
tact care — și în această privință sîntem cu 
totul de acord cu cancelarul Adenauer — 
poate și trebuie să fie începutul stabilirii de 
relații normale, bune între U.R.S.S. și Re
publica Federală Germană.

Cercurile opiniei publice sovietice, scrie 
Aleksandrov, se pronunță și ele pentru nor
malizarea relațiilor cu Republica Federală 
Germană, Considerînd că rezolvarea acestei 
probleme corespunde intereselor păcii și 
securității, precum și intereselor naționale 
ale popoarelor sovietic și german.

In cercurile ziaristice, scrie M. Mihailov 
în ziarul „Izvestia" se discută cu însuflețire 
declarațiile șefilor celor două delegații. Asm 
pra tutiuror a produs o puternică impresie 
fa,ptuil că șeful delegației sovietice a prezen
tat imediat, în numele guvernului sovietic o. 
propunere concretă — de a se stabili relații 
diplomatice între Uniunea Sovietică și Repu
blica Federală Germană și de a se realiza un 
acord pentru instituirea unei ambasade a 
U.R.S.S. Ta Bonn și a unei ambasade a Re
publicii Federale Germane la Moscova, pre
cum și pentru efectuarea unui schimb de am
basadori. In felul acesta a fost determinată 
în mod clar și precis, principala sarcină a 
tratativelor.

bru al Prezidiului Sovietului. Suprem al 
U.R.S.S. și V. M. Molotov, ministrul Aface
rilor Externe al U.R.S.S. A urmat apoi de
clarația lui W. Halstein, secretar de stat_ al 
Ministerului Afacerilor Externe al R.F. Ger
mane.

In înclreiercă ședinței s-a hotăr'.t să se 
considere ca încheiat schimbul de păreți 
între delegații în problemele de ordin ge
neral. Miniștrilor Afacerilor Externe ai ceiur 
două țări ii s-a încredințat sarcina să se 
ocupe c:i pregătirea unor propuneri concrete, 
țîn-înd seama schimbul de păreri care a 
avut loc.

nu este oportun ca- această problemă să 
devină un obiect al actualelor tratauve.

Problemele reunificării Germaniei.
împărtășim întrutotul părerea că. pro

blema reunificării Germaniei este o impor
tanta problemă naționa.ă a poporului ger
man. Guvernul sovietic a fost și este în 
mod consecvent pentru reuniîicârea Germa
niei ca stat um’t, iubitor de pace, democrat. 
Vă rugăm să -n-u-i credeți pe cei care, pre
zintă lucrurile ca și cum Uniunea Sovietică 
ar nutri temeri în legătură cu reunificarea 
Germaniei ca stat iubitor de pace și de
mocrat. Considerăm necesar să dăm aceas
tă explicație in legătură cu una din decla
rațiile făcute ieri în această problemă în in
tervenția domnului cancelar. Nu am fi cu 
totul sinceri dacă -nu am spune că de la 
ratificarea acordurilor de la Paris, în calea 
reunificării naționale a Germaniei s-au ivi’t 
obstacole care ar fi putut fi înlăturate. ȘtȚi 
foarte bine că Uniunea Sovietică a averti
zat în repetate rînduri în legătură cu a- 
ceasta în perioada în care se discutau acor
durile de la Paris, în virtutea cărora Re
publica Federală Germană a intrat în gru
pări militare ca Blocul Atlanticului de nord 
și Uniunea militară a Europei occidentale 
și se înfăptuiește în prezent remilitarizarea 
Germaniei occidentale. Nu este pentru ni
meni un secret faptul că aceste grupări mi
litare sint îndreptate împotriva Uniun i So
vietice și altor state europene iubitoare de 
pace. Acest fapt ou poate fi tăgăduit cu cu
vinte despre pretinsul caracter defensiv al 
acestor grupări militare.

Uniunea Sovietică este nevoită să țină 
seama de situația creată. Totuși, în ciuda a- 
cestui fapt, noi căutăm posibi.ități de a în
vinge greutățile create și de a găsi, căile 
pen.ru a pune cel puțin treptat capăt ori
căror grupări militare în Europa. Aces or 
țeluri le corespunde propunerea Uniunii So
vietice cu privire la crearea unui slsem 
general european de securitate colectivă. Re 
calea creării sistemului european de secu
ritate colectivă, care să ducă la lichidarea 
grupărilor militare în Europa, ar putea ti 
găsit un m jîoc mal sigur de rezolvare a 
actualei probleme germane, inclusiv proble
ma restabilirii unității Germaniei.

S-a discutat aici despre obligați le pe 
care le au cele patru puteri în ce privește 
rezolvarea problemei germane. Cu acest lu
cru nu se poate să nu fii de acord. Dar, 
Uniunea Sovietică a recunoscut întotdeauna 
că rezolvarea problemei germane, inclusiv 
problema reunificării Germaniei, este în pri
mul rînd o chestiune a germanilor în
șiși, iar în consecință, în actualele condiții, 
este vorba de eforturile comune ale Repu
blicii Federale Germane și Republicii Demo
crate Germane.

Se știe că în Republica Democrată Ger
mană această părere este împărtășită de 
marea majoritate a populației. Ar fi cu to
tul de neînțeles ca acest lucru să fie refu
zat de Republica Federală Germană. Noi 
credem totuși că germanii din cele două 
părți ale Germaniei pot găsi un limbaj co
mun, vor găsi timp să se întî.nească unii 
cu alții și, împreună, vor face să progre
seze rezolvarea problemei germane, biruind 
g-eutățile ce există pe această cale.

Nădăjduim că actualul schiipb de păreri 
dintre noi își va dovedi utilitatea atît în 
ceea ce privește examinarea întregii pro
bleme germane cît și, in mod direct, în ceea 
ce privește normalizarea relațiilor între 
Uniunea Sovietică și Republica Federală 
Germană.

In ultima parte a deolarației sale. dl_- 
Adenauer a confirmat că guvernul federal 
este gata «ă discute problemele stabilirii de 
relații diplomatice. economice și culturale 
între U.R.S.S. și R. F. Germană. Dar el nu 
Și-a exprimat încă punctul de vedere față 
de propunerea prezentată de guvernul 
U.R.S.S. cu privire la stabilirea relațiilor 
diplomatice între țările . noastre, instituirea 
ambasadei U.R.S.S. la Bonn și a ambasa
dei R. F. Germane la Moscova, precum și 
la schimbul de ambasadori. Am dori să cu
noaștem părerea și răspunsul guvernului Re
publicii Federale Germane la această pro
punere.

Mulți ziariști, scrie Mihailov, își exprimă 
în convorbiri particulare uimirea față de a- 
firmațiile cancelarului Adenauer că aceste 
tratative ar fi... piima întîlnire oficială din
tre reprezentanții Uniunii Sovietice și ai po
porului german. A judeca în felul acesta în
seamnă a nesocoti realitatea existenței Re
publicii Democrate Germane care de multă 
vreme are relații bune, de prietenie cu Uniu
nea Sovietică, relații bazate pe principiile e- 
galității în drepturi, respectării reciproce a 
suveranității și a neamestecului în treburi
le interne. Intr-adevăr, cancelarul Adenauer 
nu reprezintă nicidecum întreaga Germanie, 
ci doar Germania occidentală. Este vorba nu 
de tratative cu întreaga Germanie, ci de 
tratative cu Republica Federală Germană, 
care este doar o parte a Germaniei.

In încheiere, Mihailov scrie că comentatorii 
politici ai presei străine au puncte de vedere 
diferite în aprecierea eventualelor rezultate 
ale tratativelor care au început' la Moscova 
Cu toții recunosc însă că aceste tratative au 
o mare importanță internațională Totodată, 
cei mai realiști comentatori relevă că prin
cipalul scop ai tratativelor este clar și pre
cis — stabilirea de relații economice și cul
turale între U.R.S.S. și Republica Federală 
Germană. Asemenea declarații fac — uneori 
în ciuda voinței autorilor lor — ca pentru 
toți acei care tind spre destinderea încordării 
internaționale, spre întărirea păcii în Euro
pa, să fie și mai evident că este necesar ca 
tratativele dintre delegația guvernamentală 
sovietică și delegația guvernamentală a Re
publicii Federale Germane să ducă la rezul
tate rodnice, adică la normalizarea relații
lor dintre Uniunea Sovietică și Republica 
Federală Germană.

Primirea de către M. P. Tarasov, 
vicepreședinte al Prezidiului 

Sovietului Suprem al U. R. S. S. 
a dr. K. Adenauer, cancelarul federal 

a! Republicii Federale Germane
MOSCOVA 10 (Agerpres).— TASS trans

mite: La 10 septembrie, M. P. Tarasov, vice
președinte al Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S., l-a primit pe dr. K. Adenauer, 
cancelarul federal al Republicii Federale 
Germane.

Dr. K. Adenauer a fost însoțit de dr. H. 
von Brentano, ministrul Afacerilor Externe al 
R. F. Germane, dr. W. Hallstein, secretar de 
stat la Ministerul Afacerilor Externe, dr. H. 
Giobke, secretar de stat al cancelariei can
celarului federal, dr. E. Mohr, trimis, șeful 
protocolului din Ministerul Afacerilor Ex
terne.

La convorbirea lui M. P. Tarasov cu dr. 
K- Adenauer a fost de față A. F. Gorkin, se
cretar adjunct sl Prezidiului Sovietului Su
prem al U.R.S.S.

★
MOSCOVA 10 (Agerpres), — TASS trans

mite :
La 10 seplembr'e delegația guvernamen

tală a Republicii Federale Germane a asis
tat la Teatrul Mare al U.R.S.S. la specta
colul cu baletul ,,Romeo și Juliela" de S. 
Prokofiev.

In loje «e aflau cancelarul federal dr. 
K. Adenauer și membrii delegației: dr. H. 
von Brentano, dr. W. Hallstein, dr. H. 
Giobke, G. Blanke-nhor-n, dr. W. Grewe, dr.
G. Reinhardt, dr. H. von Scherpenberg, dr.
H. von Trutzschler, V. von Eckardt, . dr. 
E. Mohr, di, von Walter, dr. U. Miihler, dr. 
K. Koch, precum și persoanele care înso
țesc delegația : K. Arnold, K- G. Kiesinger, 
și K. Schmid.

împreună cu oaspeții, la spectacol au a- 
sistat membrii delegației guvernamentale a 
Uniunii Sovietice: N. A. Bulganin, preșe
dintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., 
N. S. Hrușciov, V. M. Molotov, M. G. Per- 
vuhin, I. G. Kabanov, V. S. Semionov.

Sala teatrului a fost pavoazată cu stea
gurile de stat ale Republicii Federale Ger
mane și Uniunii Sovietice. înainte de în
ceperea spectacolului, orchestra Teatrului 
Mare a intonat imnurile de stat ale R. F. 
Germane și U.R.S.S.

—o—
O declarați? a unui emigrant 

polonez întors în patrie
VARȘOVIA 10 (Agerpres).—P.A.P. trans

mite : La 10 septembrie a avut loc la Var
șovia o conferință de presă a ziariștilor po
lonezi și străini în fața cărora a luat cuvîntul 
Hugo Hanke, premierul „guvernului polonez 
din emigrație de la Londra" care s-a înapo
iat în Polonia. Hanke a spus că se îndoiește 
de justețea căii pe care o urmează condu
cerea emigrației poloneze în Anglia.

Pe zi ce trece îmi dădeam seama tot 
mai clar că politicienii emigranți își pun 
toate speranțele într-un al treilea război 
mondial... „Faptul sguduitor pe care l-a 
constituit pentru conducerea partidului con
ferința de la Geneva a șefilor guvernelor 
celor patru puteri mi-a arătat cu toată cla
ritatea că în afară de faptul că scontează 
pe un al treilea război mondial, conducerea 
emigrației nu are nici o linie politică, nici 
o concepție politică".

Hanke a arătat de asemenea că hotărîrea 
pe care a luat-o de a se întoarce în patrie 
a fost grăbită de declarația organelor Repu
blicii Populare Polone că autoritățile po
loneze nu vor trage la răspundere persoa
nele care se întorc din emigrație.

—o—
Interesul stîrnit 

de pavilionul romînesc 
la Tîrgul de mostre de la Izmir

IZMIR 10 (Agerpres). — Pavilionul Re
publicii Populare Romîne de la Tîrgul in
ternațional de mostre de la Izmir (Turcia), 
care s-a deschis la 20 august, este vizitat 
zilnic de mii de oameni. Atenția vizitatori
lor este atrasă îndeosebi de standul în care 
sînt expuse mașini-unelte și utilaj pe care 
stă scris „Fabricat în R.P.R." Strungurile, 
mașinile de găurit, utilajul modern fabricat 
în țara noastră se bucură de aprecierea una
nimă a vizitatorilor și a delegațiilor comer
ciale venite din 15 țări din Europa și Asia.

O intensă activitate se desfășoară în bi
roul tehnico-comercial al Republicii Popu
lare Romîne, unde reprezentanții comerciali 
ai . țării noastre încheie numeroase tranzacții 
cu oameni de afaceri din diferite țări, care 
doresc să cumpere produsele romînești.

La 29 august a avut loc în pavilionul Re
publicii Populare Romîne o recepție la care 
au participat diplomați acreditați pe lîngă 
guvernul turc, membri în Medjilis (parla
mentul turc), ziariști, directorii pavilioanelor 
țărilor participante la Tîrgul de mostre, oa
meni de afaceri din diferite țări.

In cîteva rînduri
• La 9 septembrie presa din Stockholm a 

publicat declarația Ministrului Afacerilor Ex
terne al Suediei in care se arată că primul 
ministru Erlander a acceptat invitafia gu
vernului sovietic de a vizita Uniunea So
vietică. Vizita care a fost fixată pentru 
începutul anului viitor va avea un caracter 
neoficial. Primul ministru va sosi in 
U.R.S.S. împreună cu sofia sa. (TASS).
• La 7 septembrie înaltul Comandament 

al Armatei Populare Vietnameze a predat 
lorfelor Uniunii Franceze la aeroportul Gia- 
lan de lingă Hanoi ultimul grup de 20 de 
soldați europeni și africani care In timpul 
războiului au trecut de partea Armatei 
Populare Vietnameze. (Agen,ia Vietnameză 
de Informații').

• Un număr de 249 delegafi la cel de al 
Sl.lea congres anual al Sindicalelor brita
nice, printre care cinci membri ai Camerei 
Comunelor, au adresat președintelui Eisen- 
koizer o telegramă in care ii cer să intervină 
pentru acordarea unui pașaport pentru ple
carea în străinătate celebrului cintăret ame
rican Paul Robeson. (Agerpres),

• Aproape jumătate din membrii sindica
telor muncitorilor ofelari japonezi au decla
rai la 9 septembrie o grevă de 24 de. ore. 
Această grevă afectează un număr de 20 de 
întreprinderi metalurgice. (France Presse).

• La 9 septembrie <t început greva gem 
raia a metalurgișlilor din Uruguay declara
tă in -semn de solidaritate cit muncitorii, de 
la uzina metalurgică ,Ferrosma.lt", care 
sini in grevă de 65 de zile. (TASS).

înăsprirea relafiilor greco-turce
Vineri 12 iulie 1878, la orele 17, drapelul 

englez a fost înălțat deasupra Ciprului, ia 
Nikosia. Profitind de slăbirea Turciei în ur
ma înfrîngerilor suferite din partea armate
lor ruso-romîne, Anglia a luat Ciprul din 
mina turcilor. De atunci a început procesul 
de transformare a acestei insule intr-o colo
nie britanică. De atunci și pînă astăzi au 
trecut trei sferturi de secol și Ciprul continuă 
să mai fie o piatră prețioasă în coroana im
perială britanică. De 77 de ani diplomația 
engleză a făcut tot ce a putut pentru ca sol- 
dații britanici să nu plece din Cipru. Pentru 
aceasta, și nu numai o singură dată, Lon
dra a stimulat pe cît posibil contradicțiile 
dintre Grecia și Turcia pentru ca in urma 
certei dintre cele două țări care-și revendi
că suveranitatea asupra acestei insule să 
biruie interesele engleze. Istoria a consemnat 
nenumărate fapte in acest sens.

Din momentul în care drapelul britanic a 
început să fîlfîie deasupra insulei, pentru po
porul cipriot a început epoca unei lupte deo
sebit de grele, îndîrjite, pline de jett.e pentru 
cucerirea independenței sale, pentru dreptul 
său la autodeterminare, în sfîrșit, pentru 
înlăturarea jugului colonial. Lucrul acesta a 
fost văzut limpede de colonialiștii englezi 
chiar din clipa în care primul înalt Comisar 
britanic a pus piciorul pe insulă. Arhiepis
copul insulei din acel timp, l-a salutat pe 
reprezentantul Marii Britanii cu cuvintele: 
„Excelență, sîntem fericiți de schimbarea 
regimului dar, vă rugăm să nu uitați că noi 
sîntem greci și că ținem să facem parte in
tegrantă din statul grec".

Astăzi problema Ciprului a intrat într-o 
nouă fază. La Londra din inițiativă britanică 
s-a desfășurat într-o atmosferă extrem de 
încordată conferința anglo-greco-turcă pen
tru discutarea problemelor politice și milita
re privind partea răsăriteană a regiunii me- 
diteraniene, inclusiv Ciprul. După cum se 
știe, conferința s-a soldat cu un eșec și cre
dem că nu greșim afirmînd că aceasta a foșt 
și intenția organizatorilor ei. Conferința a 
eșuat pentru că nu s-a luat nici o hotărire 
in ceea ce privește viitorul insulei și satisfa
cerea revendicărilor populației cipriote. Spu
neam mai înainte că organizatorii conferinței 
s-ar putea declara satisfăcuți de acest dezno- 
dămînt. Lucrul este plauzibil datorită faptu
lui că la Londra trebuia să se discute șl re
vendicările Greciei și Turciei asupra Cipru
lui. Or, divergențele dintre Turcia și Grecia 
nu s-su atenuat cituși de puțin ci, dimpo
trivă, evenimentele din ultimele zile au ară
tat că ele au început să capete un caracter 
extrem de violent.

La conferință guvernul englez a insistat 
asupra menținerii suveranității lui asupra 
Ciprului, consimțind să acorde populației 
insulei „dreptul la autodeterminare" în anu
mite limite. Grecia a sprijinit, sub presiunea 
opiniei publice cererile populației Ciprului cu 
privire la acordarea dreptului la autodetermi
nare, declarind că ar consimți la menținerea 
bazei militare engleze pe această insulă 
doar In cazul anexării Ciprului la Grecia. 
La rîndul ei, Turcia s-a opus și se opune ori
cărei schimbări a actualului statut al insulei 
declarind totodată că dacă ar interveni vreo 
modificare, Ciprul ar trebui să revină 
Turciei,

Acordul americano-chinez 
privire la repatrierea persoanelor civilecu

GENEVA 10 (Agerpres). — China nouă { 
transmite : La 10 septembrie a avut ioc o 
ședință ordinară a, ambasadorilor R. P. Chi
neză și S.U.A. Din declarația comună dată 
publicității după ședință, reiese că tratati
vele în problema repatrierii de către cete 
două părți a persoanelor civile s-au încheiat 
printr-un acord. In declarație se spune că 
atît cetățenii chinezi, care se află în S.U.A., 
cît și cetățenii americani, care se află în 
R. P. Chineză, se .pot înapoia în patrie, dacă 
doresc aceasta;

Acordul realizat stabilește condițiile repa
trierii, precum și faptul că interesele cetățe
nilor S.U.A. vor fi apărate de Marea Britai- 
nie, iar a cetățenilor R. P. Chineze de India.

In textul declarației comune a ambasado
rilor se spune :

„Ambasadorii R. P. Chineze și S.U.A. au 
căzut de acord să anunțe măsurile pe cars 
guvernele lor le-au luat în vederea repatri
erii de către cele două părți a persoanelor 
civile.

Din însărcinarea guvernului Republicii 
Populare Chineze, Van Bin-nan, ambasado
rul R. P. Chineze, l-a informat pe W. A. 
Johnston, ambasadorul S.U.A. că :

1. R. P. Chineză recunoaște că cetățenii a- 
mericani, care se află în R. P. Chineză și 
doresc să se înapoiez® țn S.U.A. au dreptul 
să facă aceasta și declară că se vor lua mă
surile corespunzătoare pentru ca ei să-și 
poată rezolva mai repede acest drept.

Ședinfa Subcomitetului Comisiei O. N. U. 
pentru dezarmare

NEW YORK 10 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 9 septembrie a avut loc ședința or. 
dinară a Subcomitetului Comisiei O. N. U. 
pentru dezarmare, prezidată de H. Stassen, 
reprezentantul S.U.A.

După ședința Subcomitetului, răspunzînd 
la întrebările corespondenților A. A. Sobo
lev, reprezentantul Uniunii Sovietice a de
clarat : „In ședința de astăzi a Subcomite
tului, delegația sovietică a arătat că ea tot 
mai așteaptă ca delegația americană să răs
pundă la întrebările puse de delegația sovie
tică în ședința din 1 septembrie. După cum 
se știe, aceste întrebări-se refereau la nive
lul la care urmează să fie reduse forțele ar
mate ale celor cinci mari puteri și ale altor 
slate, data intrării în vigoare a interzicerii 
totale a armelor atomice în cadrul progra
mului general de dezarmare, încetarea expe
riențelor cu arma atomică, precum și asuma
rea de către state a obligației de a nu folosi

S P E C T
TEATRE : Rajional ,J, L. Caragiale" (Tea

trul de Vară ,,I. V. Stalin") 20.00: Gaițele; 
Tineretului (Grădina de Vară „Filimon Sîr- 
bu") 19.00: David Copperfield; Teatrul Evre
iesc de Stat (Grădin-a de Vară — strada Mir
cea Vodă nr. 5) 20.00: Stele rătăcitoare; An
samblul de Estradă al R.P.R. (Grădina Boe
ma —- str. C. A. Rosetti Nr. 6) 20.00: Diver- 
tisment -umoristic: Ansamblul de Estradă al 
R.P.R. (Teatrul de Vară „23 August") 20.00: 
Concert de muzică distractivă; Circul de Stat 
10.00, 17.00 și 20.30: Arena curajului.

CINEMATOGRAFE : Patria. Filimon Sirbu: 
N-a dansat decît o v-ară; Magheru, 1. C. Fri
mu, Flacăra: Suflete împietrite: Republica 
București, Grădina Progresul: Liliacul;. în
frățirea Intre popoare, Moșilor, Volga: Li- 
r'omfi; Maxim Gorki: In ghețurile oceamihii. 
Completare: Cinc-i p-ri-mul; Timpuri Noi: So-

Plecînd de pe aceste poziții, reprezentanții 
celor trei țări nu au consimțit să dea nici 
un pas înapoi. Nici tratativele separate, de 
culise, dintre participanții la tratative nu au 
putut duce la apropierea părților.

Ce a urmărit Anglia prin inițierea confe
rinței și prin propunerile pe care le-a făcut? 
In primul rînd ea a sperat ca cele două gu
verne — ale Greciei și Turciei — să poată 
fi silite, prin diferite mijloace, să recunoască 
încă odată existența unei anumite stări de 
fapt și să se declare de acord cu aceasta. 
In ceea ce privește Turcia, Anglia putea fi 
liniștită. Reprezentanții guvernului de la An
kara au arătat că nu se împotrivesc statu
tului colonial al Ciprului dar că ar avea ceva 
de spus in caz că Anglia ar renunța la a- 
ceastă insulă în favoarea Greciei. Nereușind 
să realizeze primul obiectiv datorită poziției 
Greciei, Anglia a căutat atunci să ciștige 
timp, ceea ce a și reușit. Conferința a luat 
sfîrșit fără nici un rezultat și deci Ciprul 
continuă să fie o colonie britanică.

Este insă oare just să spunem că întreve
derile de la Londra nu au avut nici un fel 
de urmări ? Dacă situația ar fi aceeași ca și 
înainte de conferință nu am avea nimic ce 
zis. Dar iată că micul „război rece" de la 
Londra a avut un ecou destul de violent in 
Turcia și Grecia. Au avut loc o serie de in
cidente care au culminat cu marile demon
strații antigrecești de la Istambul și Izmir. 
Guvernul turc a declarat starea de asediu 
intr-o serie de regiuni ale țării. A urmat după 
aceea cererea Greciei de a se discuta agra
varea relațiilor dintre cele două țări in ca
drul consiliului pactului Atlantic. Ședința 
care a avut loc la cererea Greciei a luat sfîr
șit fără ca să se fi dat publicității vreun co
municat. Grecia a anunțat totodată că nu 
va participa la apropiatele manevre regiona
le ale trupelor din N.A.T.O. Răbufnirea vio
lentă a contradicțiilor dintre cele două țări 
ale N.A.T.O. arată incă odată Incapacitatea 
acestei organizații de a crea relații priete
nești între țările participante. In sinul aces
tei alianțe divergențele dintre puterile capi
taliste nu numai că nu au fost aplanate dar 
se manifestă cu și mai multă virulență.

Agravarea relațiilor dintre Grecia, Turcia 
și Anglia nu ar fi putut avea loc dacă re
zolvarea problemei cipriote nu ar fi fost ter
giversată în mod artificial.

Problema Ciprului ar trebui să fie regle
mentata in conformitate cu interesele șl vo
ința populației insulei. Or, aceasta nu a 
fost consultată, iar la Londra problemele au 
fost dezbătute fără ca glasul reprezentanților 
poporului cipriot să fi fost ascultat în sala 
de conferință.

Precedente asemănătoare există nenumăra
te în istorie. Or, tot istoria a r.rătat că nu 
poate fi rezolvată o problemă fără a se ține 
seama de interesul tuturor părților. Ciprul 
continuă să mai fie încă o colonie britanică. 
De 77 de ani steagul britanic flutură deasupra 
insulei. De 77 de ani insă poporul cipriot ri
dică tot mai sus steagul luptei sale pentru 
autodeterminare. Nu există forță în lume care 
să împiedice pîrjă la sfîrșit ca acest steag să 
fie victorios.

EUGEN PHOEBUS

2. Guvernul Marii Britanii va fi invitat să- 
sprijine înapoierea acelor americani care 
vor dori să facă următoarele :

a) Dacă vreun cetățean al S.U.A., care se 
află în R. P. Chineză, consideră că in ciuda 
hotărîrilor anunțate de R. P. Chineză, el se 
va lovi de piedici în calea înapoierii sale, el 
poate în acest caz să informeze pe însărci
natul cu afaceri al Marii Britanii în R. P. 
Chineză și să-l roage să se «dreseze în nu
mele său guvernului R. P. Chineze. La do
rința S.U.A., guvernul Marii Britanii poate 
de asemenea să cerceteze faptele in oricare 
caz de acest fel.

b) Dacă vreun cetățean al S.U.A., care ser 
află în R. P. Chineză și care dorește să se 
înapoieze în S.U.A., are dificultăți bănești 
legate de îna.pruerea sa-, guvernul Marii Bri
tanii poate să-i acorde ajutorul financiar ne
cesar.

3. Guvernul R. P. Chineze va face o largă 
publicitate a acordului ma-i susmenționat, și 
același lucru poate fi făcut de însărcinatul 
cu afaceri al Marii Britanii în R. P. Chi
neză".

In continuare în declarație se spline că 
ambais-adonul S.U.A., W. A. Johnstcn. l-a in
format în aceiași termeni pe V."n Bin-nan, 
ambasadorul R. P. Chineze, că guvernul 
S.U.A. va lua exact aceleași măsuri pentru 
repatrierea- cetățenilor R. P. Chineze, caro se 
a-f-lă în S.U.A. și care dores; să se înapo
ieze în R. P. Chineză.

arme nucleare pînă la intrarea în vigoare ă 
acordului cu privire la interzicerea totală a 
armelor atomică și cu hidrogen. Declarația 
d-lui Stassen că S.U.A. își rezervă dreptul 
de a-și preciza poziția în ceea ce privește 
toate propunerile prezentate anterior subco
mitetului, nu permite să se creeze o idee cla
ră despre atitudinea S.U.A. față de propune
rile sovietice din 10 mai. După cum se Știe, 
aceste propuneri cuprind un program complet 
de reducere a armamentelor și de interzicere 
a armei atomice.

A. A. Sobolev a spus că delegația sovieti
că a cerut delegației americane să precizeze 
dacă propunerea președintelui Eisenhower cu 
privire la un schimb de informații referitoare 
'a forțele armate, se referă atît la informa
ții despre armamente clasice cît și la infor
mații despre armele atomice și cu hidrogen.

Următoarea ședință a Subcomitetului a 
fost fixată pentru 13 septembrie.

A C O L E
sîre.a delegației Republicii Democrate Viet
nam la Moscova, Campionatele europene de 
volei; Lacul Seligher; Elena Pavel, Cultural, 
Rahova: Orizonturi fără sfîrșit; Lumina: I.u-, 
mina farului; Central: Mănăstirea din Par-* 
ina; Popular, Victoria: S-ata-riul groazei; Tine
retului: Chemarea destinului; <M. Emlnescu, 
Gh. Doja: Puterea dragostei; Alex. Popov: 
Or-dinu1 Anna; 8 Martie: Tinerețe zbuei-umată; 
Vasile Roailă: Misterul lacului din munți: U- 
nirea: Cadavru! v:-u; Constantin David 2X2 
=» cîteod-ătă 5; Alex. Sahia: Prietenul meu Fa
bian: T. Vladirnirescu: Altura; N. Bălcescu, 
Arta: Dragostea unei femei; Munca: Inimă 
rece; Miorița. Brutarul din Valorgue; 23 Au
gust,. Carpafi: D-ama cu camelii; Donca Si
ma: Fanfan la Tulipe; Ilie Pintilie: Fridolin; 
I Mai: Tăunul; 8 Mai: Dubla Lotte; Libertă-, 
fii: Cei tre’i mușchetari. < . •
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